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PREDSLOV 

Vážení čítatelia, 

aktuálne číslo časopisu Geografická revue je monotematicky zamerané na 

problematiku didaktiky geografie, konkrétne na význam a využitie geografických 

pracovných zošitov so zameraním na tému „Planéta Zem“. Článok je určený najmä 

učiteľom, tvorcom učebníc a pracovných zošitov, študentom vysokých škôl učiteľ-

ských kombinácii s geografiou.    



Vol. 14   •   no. 1   •   2018 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

     

 

EVALVÁCIA GEOGRAFICKÝCH PRACOVNÝCH ZOŠITOV  
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Abstract: 

This article deals with the current state of the concept of workbooks from geo-

graphy at elementary schools. It contains basic steps and specifics of creation and 

describes their advantages and usability in the educational process. The dimension 

of workbooks consists of tasks that are grouped according to the types of their 

didactic processing, formulation and according to Bloom's taxonomy of cognitive 

skills associated with the dimension of knowledge. Based on the scientific attributes 

of expertise and didactic processing, the thesis includes the evaluation of current 

workbooks from geography for elementary school in Planet Earth. The main aspect 

is formulating and creating tasks, pointing to the most common shortcomings and 

their modifications. The article also points to the adequacy of the content of the 

tasks with the state educational program and to the didactic age adequacy of 

the solution. The atricle is complemented by a number of attachments that better 

describing in more detail the problem at hand. 

 

Keywords: workbook, tasks, geography, evaluation 

 

Úvod 

Samotná edukácia je jedným 

z najdôležitejších procesov v živote 

človeka. Vzdelávame sa celý život vo 

viacerých jeho fázach. Najdôležitej-

šou z nich je školské vzdelávanie. Ci-

cero kedysi povedal: „Akú väčšiu 

alebo lepšiu službu môžeme poukázať 

štátu, ako keď učíme a vzdelávame 

mládež?“ (Komenský 1991, s. 12).  

Kvalitnému vzdelávaniu sa stále 

viac a viac prikladá väčšia dôleži-

tosť, pretože je zdrojom rozvoja, per-

spektívy a konkurencieschopnosti štá-

tov. Je to prakticky jediný zdroj roz-

voja, ktorý máme k dispozícii v neob-

medzenom množstve (Turek 2010). 

4
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Národná správa Slovenska PISA 

2015 poukazuje na podpriemerné 

výsledky slovenských žiakov základ-

ných a stredných škôl v cykle medzi-

národnej štúdie PISA v prírodovednej, 

matematickej a čitateľskej gramot-

nosti. Naznačujú, že kvalita školstva 

na Slovensku nie je taká, aká by mala 

byť a že sa dokonca od roku 2006 

znižuje. Tento nepriaznivý stav mô-

žeme postupne zdokonaliť rôznymi 

formami a metódami zefektívnenia 

výchovno-vzdelávacieho procesu. 

Jednou z viacerých alternatív sú 

učebné pomôcky, v tejto práci sa bu-

deme zaoberať konkrétne pracov-

nými zošitmi. Každému učiteľovi je 

zrejmé, že neexistujú dvaja rovnakí 

žiaci. Jeden žiak sa učí lepšie, ak po-

čúva výklad učiteľa, iný potrebuje ná-

zorný popis, iný si potrebuje učivo na 

príkladoch vyskúšať, aby si ho zapa-

mätal. Pracovný zošit prispieva k ná-

zornosti a väčšej motivácii pracovať 

s informáciami a slúži na precvičenie, 

zopakovanie si učiva a postupnými 

krokmi k jeho osvojeniu. Kancír (1998) 

považuje trojicu pracovný zošit, učeb-

nica a atlas ako súčasť základného 

vybavenia žiaka. Týka sa to vyučova-

nia geografie a práve tomuto pred-

metu sa bude klásť v tejto práci naj-

vyšší dôraz. 

Na základných školách pre ISCED 

2 sú momentálne v ponuke tri pra-

covné zošity z geografie, ktoré vy-

dáva Mapa Slovakia Plus s. r. o.; 

TAKTIK vydavateľstvo s. r. o. a Orbis 

Pictus Istropolitana s. r. o. Všetky ob-

sahujú množstvo úloh na precvičenie 

učiva, ktoré si vyžadovali pri ich kon-

cepcii dodržiavanie zásad odbornosti 

a správnosti formulácii. Dimenzia 

týchto úloh je rozsiahla a podlieha 

viacerým členeniam – podľa kognitív-

nych cieľov (Bloom 1956) a podľa fo-

riem ich tvorby a formulácií (Tolmáči 

2015). Revidovaná Bloomova taxo-

nómia rozčleňuje úlohy podľa úrovní 

kognitívnych cieľov, ktoré žiak využije 

pri ich riešení. Ide vlastne o mieru vy-

užitia logicko-poznávacích operácií 

a prejavoch duševnej vyspelosti 

žiaka. Ďalšie členenie súvisí s ich for-

muláciou zadaní, v tomto prípade sú 

dva druhy úloh – otvorené a zatvo-

rené, ktoré majú ešte svoje podrob-

nejšie rozdelenie na viaceré formy. 

Úlohy ako obsah pracovných zoši-

tov a texty učebníc by mali byť v sú-

lade s platným Štátnym vzdelávacím 

programom. Od roku 2015 je platný 

tzv. Inovovaný Štátny vzdelávací pro-

gram, ktorý mierne generalizoval 

a zjednotil výkonnostné a obsahové 

štandardy. Úvodným tematickým cel-

kom do geografie je Planéta Zem, 

práve úlohy z tohto celku budú pod-

liehať v analytickej časti tohto 

článku evalvácii na základe vedec-

kých atribútov odbornosti a didak-

tického spracovania, následne 

adekvátnosti s platným Štátnym 

vzdelávacím programom (Prokša 

a kol. 2008). Cieľom tejto evalvácie 
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je poukázať na najčastejšie nedos-

tatky v tvorbe pracovných zošitov, 

ukázať spôsob, ako im predísť a na 

ich priamu koncepciu. 

 

Metodika práce 

Vo svete je viac autorov pracov-

ných zošitov ako autorov ich metodík. 

Momentálne pre nižšie sekundárne 

vzdelávanie (ďalej len ISCED 2) sú na 

Slovensku tri pracovné zošity z geo-

grafie od Bubelínyho (2017), Bačovej 

a kol. (2015) a Tolmáčiho (2014). Pr-

vým našim krokom pri koncepcii tohto 

článku bola práca s pracovnými zo-

šitmi pri vyučovaní geografie.  Ná-

sledne sme začali zháňať zdrojové 

materiály, aby sme vymedzili pojem 

pracovný zošit, popísali jeho históriu, 

funkcie a načrtli základy jeho koncep-

cie. Turek (2010) charakterizuje pra-

covné zošity ako učebné pomôcky, 

ale nepopisuje ich bližšie (v Didak-

tike). Komplexne a relatívne v širšej 

podobe sa pracovným zošitom veno-

vali, okrem ich autorov, Kancír (1998), 

Osvaldová (2017), Suchožová 

(2010), Žaťková a Sovišová (1994, 

1995), na základe ktorých sme vytvo-

rili teoretickú základňu v tejto práci. 

Vymedzenie pojmu sme doplnili legis-

latívou pri ich tvorbe danou zákonom 

MŠ SR, postupom a pravidlami pri vý-

bere učebníc a pracovných zošitov.  

Každý pracovný zošit obsahuje 

rôzne formy, druhy a členenia úloh, 

ktorých koncepcia je náročná, práve 

pre ich objektivitu a správnu formulá-

ciu. Úlohy podliehajú členeniam 

podľa kognitívnych cieľov, ktoré po-

písali viacerí autori. Najviac zauží-

vaná je Revidovaná Bloomova taxo-

nómia, podľa ktorej sme začlenili 

úlohy do šiestich kognitívnych úrovní 

v interakcii s dimenziou vedomostí. 

Kubiš a kol. (2015) vytvorili Metodiku 

tvorby testových úloh a testov, kde 

inovovali rozdelenie testových úloh 

podľa Byčkovského. Tolmáči v tejto 

publikácii vytvoril konkrétne rozdele-

nie úloh pre geografiu. Na základe 

tohto rozdelenia úloh podľa formulá-

cii zadaní a odpovedí sme dané 

formy a druhy úloh charakterizovali 

a názorne doplnili úlohami z pracov-

ných zošitov (Hravá geografia 5 od 

TAKTIK vydavateľstvo s. r. o., Geo-

grafia 5 od Orbis Pictus Istropolitana 

s. r. o., Geografia Zem a Vesmír od 

Mapa Slovakia Plus s. r. o.).  

K naplneniu hlavných cieľov, ktoré 

sú evalvácia pracovných zošitov na 

základe vedeckých atribútov odbor-

nosti, didaktického spracovania 

a adekvátnosti so Štátnym vzdeláva-

cím programom (ďalej len ŠVP), sme 

zhodnotili vybraté úlohy už spomína-

ných pracovných zošitov podľa ich 

formulácií, metodiky spracovania, zá-

kladných pravidiel tvorby, použitia 

v geografii a následne vytvorili ich 

modifikácie. Príkladové úlohy, ktoré 

podliehali evalvácii boli použité ako 

PrintScreen priamo z pracovných zo-

šitov, ktoré sú vložené v analytickej 
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časti ako obrázok. Evalvácia ďalej 

pokračuje adekvátnosťou úloh 

so ŠVP. V teoretickej rovine sme pri-

blížili problematiku ŠVP, respektíve 

pre tematický celok Planéta Zem Ino-

vovaný Štátny vzdelávací program 

(ďalej len IŠVP), ktorý bol schválený 

v roku 2015. Na základe dokumen-

tov Štátneho pedagogického ústavu 

sme opísali funkčnosť vzdelávacieho 

štandardu z geografie pre ISCED 2 a 

charakteristiku vyučovacieho pred-

metu geografia. Zhodnotenie súladu 

vybraných úloh so ŠVP predchádzala 

podrobná charakteristika výkonnost-

ného štandardu v tematickom celku 

Planéta Zem, keďže úlohy sa vzťaho-

vali výlučne na túto tému. Záverom 

zhodnotenia každej úlohy bolo odpo-

rúčanie, respektíve neodporúčanie 

zadávať úlohu do obsahu pracovných 

zošitov z geografie pre 5. ročník 

ISCED 2 podľa platného IŠVP z geo-

grafie pre II. stupeň ZŠ z dôvodu 

adekvátnosti, respektíve neadekvát-

nosti s IŠVP. 

 

Pracovné zošity 

Charakteristika a vymedzenie poj-

mov 

V súčasnosti učiteľ kladie maxi-

málny dôraz na to, aby žiakov ak-

tívne zapájal do edukačného procesu. 

Zefektívnenie a optimalizácia vý-

chovno-vzdelávacieho procesu nás 

núti zamýšľať sa nad rôznymi strán-

kami tohto procesu a hľadať spôsoby 

zvyšovania účinnosti jeho pôsobenia 

na žiaka. Tieto snahy sa týkajú celého 

komplexu prvkov i komplexu faktorov 

ovplyvňujúcich jeho realizáciu (Kancír 

1998).   

K podporeniu aktivity žiakov na 

vyučovaní prispievajú učebné po-

môcky, ktorých súčasťou sú pracovné 

zošity. Pracovný zošit je jedným z vy-

učovacích prostriedkov, ktorý by 

spolu s učebnicou a atlasom mal tvoriť 

súčasť základného vybavenia kaž-

dého žiaka. Týka sa to vyučovania 

geografie, podobne ako aj ďalších 

predmetov, kde je preukázateľný 

jeho pozitívny vplyv na výsledky a 

priebeh vyučovania. Metóda práce s 

pracovnými zošitmi výrazne prispieva 

k aktivizácii žiakov, k rozvoju ich sa-

mostatnosti, kreativity, vyšších kogni-

tívnych schopností, prispieva k zvýše-

niu ich záujmu o vyučovací predmet 

(Osvaldová 2017). Priaznivé skúse-

nosti so zavedením pracovných zoši-

tov do školskej praxe viedli vo viace-

rých krajinách k ich zaradeniu medzi 

základné vyučovacie prostriedky 

(Kancír 1998). 

Pracovný zošit je považovaný za 

tlačenú učebnú pomôcku, ktorá je ve-

novaná aj samostatnej práci žiakov aj 

práci v interakcii s učiteľom, aby roz-

víjala ich tvorivosť a aktivizovala ich 

vo výchovno-vzdelávacom procese 

(Suchožová 2010). Je to učebná po-

môcka, v ktorej si žiak dopisuje po-

známky k učivu, názorne mu je spro-

stredkované učivo, dokresľuje, prí-

padne odpovedá na položené 
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otázky a rieši zadané úlohy, čím ho 

táto pomôcka motivuje a vzbudzuje u 

neho záujem o daný predmet.  

Úloha pracovného zošita ako 

učebnej pomôcky vo vyučovacom pro-

cese sa najlepšie prejaví, ak si pred-

stavíme učiteľa, ktorý je výlučne od-

kázaný na svoje slová. Aj keď slovo 

učiteľa je veľmi silný prostriedok, jeho 

účinok je však obmedzený (Turek 

2010). Vo vyučovacom procese žiaci 

pod vedením učiteľa objavujú svet, na 

geografii doslovne, v jeho najrozma-

nitejších podobách. Výsledkom tohto 

poznávania sú vedomosti, zručnosti a 

návyky, postoje, rozvinuté schopnosti 

a vôbec celá osobnosť žiaka (Turek 

1995). Preto učiteľ siaha po takýchto 

prostriedkoch, ktoré „približujú to, čo 

je ďaleké, zväčšujú to, čo je nepatrné, 

zmenšujú to, čo je veľmi veľké, spoma-

ľujú to, čo je rýchle, zrýchľujú to, čo je 

pomalé, odhaľujú to, čo je skryté, kon-

kretizujú to, čo je abstraktné, sprítom-

ňujú to, čo je dávno minulé, fixujú to, 

čo je prchavé, sprehľadňujú, čo je prí-

liš zložité“ (Cipro 1977, s. 24). Pra-

covné zošity sú prezentované ako tex-

tové materiály s grafickým zápisom 

slova. 

Je však dôležité si uvedomiť, že 

pracovné zošity nemôžu a ani nesmú 

nahrádzať učebnicu. Majú široké 

uplatnenie vo všetkých etapách učeb-

ného procesu ako vhodný doplnok, 

podpora, prípadne aktualizácia in-

formácií základného učebného zdroja 

(Kancír 1998). Spájajú možnosti učeb-

ného textu s vlastným aktívnym vkla-

dom žiaka, či už formou samostatnej 

práce alebo interakcii učiteľ - žiak. 

Pracovný zošit musí však priamo koo-

perovať s učebnicou a byť v súlade s 

platným Štátnym vzdelávacím pro-

gramom. 

 

História pracovných zošitov 

Pracovné zošity od ich prvopo-

čiatku neboli tak využívané ako dnes. 

Sporadicky sa objavovali pokusy o 

zavedenie pracovných zošitov. Roz-

kvet sa začal až v 20. storočí za po-

moci z  radov didaktikov (Kancír 

1998). Dnes už máme pracovné zošity 

skoro v každom vyučovacom pred-

mete.  

Intenzívne sa začali skúmať a za-

vádzať do edukácie pracovné zošity 

v šesťdesiatych rokoch 20. storočia. V 

rámci humanizačných trendov v našej 

pedagogike sa hľadali možnosti zvý-

šenia účinnosti vyučovania zemepisu 

na ZŠ. Veľmi vhodným nositeľom 

týchto snáh sa javil práve pracovný 

zošit. Vzhľadom na skutočnosť, že 

tvorba a využívanie pracovných zoši-

tov a pracovných listov prebiehala 

paralelne a aj ponímanie ich funkcií je 

v podstate ekvivalentné, budeme ve-

novať pozornosť obom týmto vyučo-

vacím prostriedkom (Altmann 

1973/74). Odlišujú sa iba formálnou 

stránkou ich konečného spracovania, 

ale prístupy k ich tvorbe i metodika 

ich overovania môže byť totožná 

8
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(Kancír 1998). Pracovné listy sú zvy-

čajne spracované vo voľnej neviaza-

nej podobe na rozdiel od zošitov. 

Pracovný zošit môžeme nazvať ako 

súbor pracovných listov s voľným 

miestom na poznámky, priamo pre-

viazaný s učebnicou a učebnými osno-

vami zamerané buď monotematicky 

(jeden tematický celok), alebo kom-

plexnejšie pre polrok či celý školský 

rok. Existujú aj takzvané pracovné 

učebnice, tieto obsahujú prvky typické 

pre pracovné zošity i pre učebnice. 

Medzi prvé publikované definície 

pracovného zošitu u nás patrí charak-

teristika O. Tichého (1963), ktorý pri-

rovnáva pracovný zošiť k poznámko-

vému zošitu, ktorý pomáha pri aktivi-

zácii školskej a domácej práce žiakov 

a prispieva značnou mierou k rozvoju 

ich iniciatívy a samostatnosti. Tento 

zošit by mal obsahovať náčrty, 

schémy, diagramy, výsledky meraní 

na mapách, výpočty zemepisných 

úloh, návrhy a pod. Hovorí, že do ze-

mepisných zošitov možno vkladať 

alebo vlepovať výstrižky z časopisov, 

hlavne vhodné kresby, diagramy, 

mapy, priliehavé texty a pod. (Kancír, 

1998) 

Pedagogický slovník (1967) defi-

noval pracovný zošit ako prostriedok, 

ktorý spája výhody vlastných zázna-

mov žiaka s výhodami učebných tex-

tov. V širšom chápaní je pracovný zo-

šit prostriedkom, ktorý riadi myšlien-

kovú činnosť žiaka vo viacerých eta-

pách výchovno-vzdelávacieho pro-

cesu (Kancír 1998). 

Pedagogická encyklopédia Slo-

venska (1985) ho definuje ako po-

môcku pre individuálnu a skupinovú 

samostatnú prácu žiakov, ktorá tema-

ticky úzko nadväzuje na učebnicu, vý-

nimočne ju aj nahrádza. Cieľom pra-

covného zošita je individuálne nacvičiť 

a precvičiť praktické činnosti, umožniť 

žiakom samostatnou prácou problé-

mového charakteru a postupnými 

krokmi osvojiť si učivo, precvičiť, zo-

pakovať ho a prakticky uplatniť. 

Oproti učebnici sa v ňom názornosť 

kombinuje s voľným priestorom, aby 

sa umožnil nákres a písomný záznam. 

Preto pracovný zošit možno použiť 

spravidla iba raz, čo obmedzuje jeho 

širšie používanie. Vychádza ako 

knižná publikácia alebo na voľných 

listoch - pracovné listy (Kancír 1998). 

V Pedagogickom slovníku z roku 

1995 je pracovný zošit definovaný 

ako druh cvičebnice obsahujúci pre-

važne úlohy a cvičenia pre samo-

statnú prácu žiakov. Väčšinou je pou-

žívaný na 1. stupni základnej školy, 

vo vyšších ročníkoch obvykle ako do-

plnok učebnice. Cvičebnicu zasa hod-

notí ako druh učebnice, ktorej účelom 

je opakovanie, upevňovanie určitých 

vedomostí, zručností, vytváranie ná-

vykov atď. (Průcha a kol. 1995). 

V dejinách zavádzania pracov-

ných zošitov do pedagogickej praxe 

u nás je potrebné spomenúť jeden z 

9



Vol. 14   •   no. 1   •   2018 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

     

 

 

prvých pracovných zošitov, ktorých 

autormi boli známi autori mnohých 

učebníc zemepisu L. Hanus, M. Drás-

tová (1936). Išlo o pracovný zošit ze-

mepisu so zameraním na regionálnu 

geografiu sveta a Európy. Ďalším po-

kusom bolo zavedenie geografických 

pracovných zošitov do vyučovania na 

Obchodnej akadémii v Českých Budě-

joviciach v roku 1938 O. Tichým. 

Ďalšími autormi boli postupne R. Kla-

čanský, P. Janega (1941), J . Do-

ubrava (1971), M. Papík (1986), M. 

Zaťková, A. Kátlovská (1992), J. 

Stanko, A Stanková, J. Hrušková 

(1993), Michal, P., Michalová, J., 

(1994), J. Kancír (1994). Z dnešných 

autorov sa najviac tejto činnosti venuje 

L. Tolmáči. Existuje viacero spoloč-

ností, ktoré spracúvajú pracovné zo-

šity z geografie: Mapa Slovakia Plus 

s. r. o., TAKTIK vydavateľstvo, s. r. o., 

Orbis Pictus Istropolitana, s. r. o. a iné. 

 

Obr. 1: Hravá geografia – pracovný  Obr. 2: Geografia 5 – pracovný         

zošit (2015)          zošit (2017) 

         

Zdroj: Bačová a kol. 2015      Zdroj: Bubelíny 2017 
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Obr. 3: Geografia – pracovný zošit  Obr. 4: Geografia – pracovný zošit 

(2014)            (2012) 

   
Zdroj: Tolmáči 2014        Zdroj: Ružek a kol. 2012 

 

Funkcie pracovných zošitov 

Cieľom pracovného zošita je indi-

viduálne nacvičiť a precvičiť prak-

tické činnosti, umožniť žiakom samo-

statnou prácou problémového cha-

rakteru a postupnými krokmi osvojiť si 

učivo, precvičiť, zopakovať ho a 

prakticky uplatniť (Žáčok 2005).  

Lepšie charakterizujeme pracovné 

zošity poukázaním na jeho funkcie, 

ktoré vymedzili M. Zaťková a  M. So-

višová (1995): 

• Gnozeologická funkcia spo-

číva v možnosti uľahčenia poznáva-

cieho procesu cez zmyslové poznáva-

nie, myšlienkové operácie a praktickú 

činnosť. Okrem osvojovania poznat-

kov umožňujú využívať rôzne spôsoby 

ich upevňovania a precvičovania. 

• Psychologická funkcia sa od-

ráža v rozvíjaní intelektuálnych a psy-

chomotorických operácií.  

• Didaktická funkcia vyplýva zo 

samotného didaktického spracovania 

pracovných zošitov. Mali by poskyto-

vať možnosť využitia v rôznych fá-

zach vyučovania, a to tak v škole ako 

aj doma. Mali by pôsobiť aktivizu-

júco, motivačne, mali by poskytovať 

diagnostické možnosti a pod. 

• Výchovná funkcia je plnená 

prostredníctvom rozvíjania samostat-

nosti, systematickosti a vytrvalosti pri 
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riešení úloh. Môžu poskytovať mož-

nosti pre rozvoj všetkých zložiek vý-

chovy. Tak rozumovej (racionálnej) 

ako aj pracovnej, estetickej, mravnej 

či environmentálnej. 

Funkcie pracovných zošitov ako sú-

bor pracovných listov – textových po-

môcok spracovali Turek (2010) a Su-

chožová (2010). Pracovné zošity spĺ-

ňajú funkcie, ktoré významne ovplyv-

ňujú edukačný proces žiakov. Na zá-

klade toho môžeme definovať nasle-

dovné funkcie pracovných zošitov: 

• Motivačná – prebúdza u žia-

kov záujem k vypracovaniu úloh. 

Úlohy preto musia byť pre žiaka za-

ujímavé a pútavé. Metodicky a di-

dakticky precízne spracované úlohy 

sú efektívnejšie a žiakov motivujú viac, 

čím si žiak lepšie osvojí dané učivo 

alebo zníži trvanie procesu osvojova-

nia. Pracovný zošit robí vyučovanie a 

učenie zábavnejším a radostnejším. 

• Aplikačná funkcia – pracovné 

zošity by mali obsahovať predovšet-

kým námety na aplikáciu úloh, tvori-

vosť v praktických činnostiach. Úlohy 

by mali byť na vyšších úrovniach Bloo-

movej taxonómie, vedieť svoje po-

znatky aplikovať, rozobrať, hodnotiť 

a tvoriť. 

• Komunikačná funkcia – úlohy 

v pracovných zošitov majú rozvíjať aj 

komunikačnú schopnosť žiakov, nie-

ktoré úlohy sa riešia v skupinách, kde 

sú žiaci nútení asimilovať sa, spolup-

racovať a komunikovať medzi sebou. 

Taktiež pri vypracovávaní úloh často 

krát komunikuje učiteľ – žiak (Vesel-

ský 2010). 

• Regulačná funkcia - úlohy sa 

majú členiť podľa logickej následnosti 

a byť riadené podľa obsahovej 

náplne učebnice. 

• Spätnoväzbová (kontrolná) 

funkcia – učiteľ vie okamžite skontro-

lovať správnosť vypracovaných úloh v 

pracovnom zošite. Následne výsledky 

úloh slúžia aj ako spätná väzba pre 

žiakov. 

• Integračná funkcia – úlohy, ná-

mety a ostatné prvky v pracovných 

zošitoch majú byť maximálne prepo-

jené s obsahovým a výkonnostným 

štandardom (obsahom jednotlivých 

tém) v školskom vzdelávacom pro-

grame. 

• Inovačná funkcia - pracovné 

zošity majú deťom približovať naj-

novšie poznatky a informácie z od-

borných zdrojov, respektíve ich úlohou 

má byť „pohyb s dobou“. 

 

Koncepcia pracovných zošitov 

Pri zostavovaní pracovného zošita 

je dôležité dobre poznať obsah témy, 

ktorej sa chceme pri tvorbe venovať a 

je potrebné dodržiavať nasledujúce 

body (Kancír 1998): 

1. Pracovný zošit musí byť tvorený 

s ohľadom na výkonnostné a obsa-

hové štandardy Štátneho vzdeláva-

cieho programu, platné učebnice (mu-

sia spolu korešpondovať – učivo v 

učebnici musí byť aj v pracovnom zo-

šite), atlasy a dostupné vyučovacie 
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pomôcky. Všetky časti pracovného 

zošita by mali priamo vychádzať z 

obsahových a výkonnostných štandar-

dov. Dôležitou vlastnosťou je primera-

nosť úloh a cvičení mentálnemu veku 

žiaka, taktiež práca s pracovnými zo-

šitmi nesmie byť nevýhodou v edukač-

nom procese, teda vypracovávanie 

úloh a práca s ním musí byť primeraná 

časovej dotácii predmetu. Momen-

tálne je dotácia vyučovacích hodín 

pre geografiu veľmi nízka, preto je 

dôležité kvalitné rozvrhnutie času na 

edukačný proces pomocou pracov-

ných zošitov a iných učebných pomô-

cok. 

2. Je konštruovaný tak, aby bol 

použiteľný v ktorejkoľvek fáze vyučo-

vacieho procesu aj v domácej prí-

prave žiakov. Formulácie a objekti-

vita úloh a ich riešení musí byť jasná, 

zreteľná a vekuprimeraná. Nesmie 

dôjsť k situácii, že žiak nerozumie za-

daniu, napríklad nevypracuje domácu 

úlohu, lebo nevie ako.                                                                                                          

3. Jeho súčasťou by malo byť aj 

rozširujúce učivo a to hlavne na zá-

kladných školách, kde sú niektorí žiaci 

šikovnejší a niektorí menej. Šikovnejší 

žiaci môžu vypĺňať úlohy naviac. V 

geografii to môžu byť rôzne objavo-

vateľské bonusové úlohy, práca s ma-

pou atď. Niektoré pracovné zošity 

obsahujú aj odkazy na rôzne interne-

tové stránky, ktoré lepšie a ešte ná-

zornejšie popisujú danú problematiku. 

4. Úlohy sú usporiadané v nadväz-

nosti, takže pri ich komplexnom pou-

žití pri jednotlivých témach, či celkoch 

spĺňa pracovný zošit do istej miery 

kritéria programového vyučovania.  

Nadväznosť by mala byť usporia-

daná aj v medzipredmetových vzťa-

hoch, s geografiou to najčastejšie 

býva dejepis, matematika, biológia 

atď. Napríklad žiak by mal poznať a 

rozumieť jednotkám obsahu, keď sa v 

geografii učí rozlohu daných štátov a 

pod. 

5. Pri tvorbe úloh treba dbať na 

metodiku ich tvorby. Súbor úloh musí 

byť valídny, reliabilný, objektívny a 

úlohy správne formulované. Žiak by 

mal vedieť vyriešiť úlohy aj bez ko-

mentáru a pomoci učiteľa. Mali by 

mať vždy len jedno riešenie.  

6. Využívať názornosť – obrázky, 

mapy, diagramy, fotografie atď. 

7. Obsahuje informačný a moti-

vačný príhovor. Najčastejšie sa stre-

távame s príhovorom autora alebo 

kolektívu autorov, ktorý by mal obsa-

hovať základné informácie a inštruk-

cie k vypracovaniu a samotnej práci s 

daným pracovným zošitom, mal by 

upozorniť žiakov (aj učiteľov) na jeho 

špecifiká. 

8. Na záver je pre záujemcov za-

radený zoznam odporúčanej litera-

túry. 
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Legislatíva pri tvorbe pracovných 

zošitov 

Na vzdelávanie v školách podľa 

zákona MŠ SR č. 245/2008 sa pou-

žívajú učebnice schválené Minister-

stvom školstva Slovenskej republiky; 

používajú sa aj iné učebné texty a 

pracovné zošity, ktoré sú v súlade s 

cieľmi a princípmi tohto zákona. 

Postup a pravidlá pri výbere a 

schvaľovaní učebníc, pracovných zoši-

tov, učebných textov v printovej, digi-

tálnej a inej vhodnej forme pre mater-

ské školy, základné školy, stredné 

školy, základné umelecké školy, jazy-

kové školy a školské zariadenia v Slo-

venskej republike upravuje smernica 

č. 10/2011 Ministerstva školstva, 

vedy, výskumu a športu Slovenskej re-

publiky a priamo riadených organi-

zácií pri výbere a schvaľovaní učeb-

níc. Pracovný zošit ako učebný text 

má teda vychádzať z učebných osnov 

školských vzdelávacích programov, 

má konkretizovať predpísaný obsa-

hový a výkonový štandard pre pred-

primárne, primárne alebo sekundárne 

vzdelávanie. Z tohto hľadiska musí 

spĺňať požadované funkcie a rešpek-

tovať didaktické zásady vo vzťahu k 

použitým metódam a organizačným 

formám výchovno-vzdelávacej čin-

nosti. 

 

Úlohy v pracovných zošitoch 

Vymedzenie pojmu 

Hlavnou súčasťou pracovných zoši-

tov sú úlohy. Žiaci sa vo vyučovacom 

procese s nimi stretávajú  a riešia roz-

manité koncepcie úloh. Ale aké má 

miesto v edukácii pojem úloha, čo to 

vlastne znamená? E. I. Mašbic (1973) 

definoval úlohu ako každú pedago-

gickú situáciu, ktorá sa vytvára preto, 

aby dosiahla u žiakov dosiahnutie ur-

čitého vyučovacieho cieľa. Cieľom 

úlohy je stimulovať a usmerniť činnosť 

žiakov, aby si učivo osvojili, zopako-

vali, upevni a prehĺbili si vedomosti, 

návyky a zručnosti, rozvíjali schop-

nosti, utvárali postoje a aby učiteľ 

zhodnotil postup a výsledok učenia sa 

žiakov (Turek 2010).  Okrem pojmu 

úloha existujú v literatúre aj syno-

nymá, ako sú napríklad zadanie, cvi-

čenie, problém, príklad, či otázka. 

Úlohy bývajú z gramatického hľa-

diska formulované nielen v oznamo-

vacom alebo v rozkazovacom spô-

sobe, ale aj v opytovacom spôsobe. 

Je dôležité však dbať na zásady 

tvorby úloh, aby boli gramaticky 

správne položené, ich súbor bol va-

lídny,  reliabilný a objektívny 

(Gronloud 1968). 

Úlohy v pracovných zošitoch musia 

byť zamerané v prvom rade na de-

tekciu zvládnutia kľúčových kompe-

tencií daných ŠVP. Kategorizáciu úloh 

možno zosumarizovať do dvoch blo-

kov (Tolmáči 2015): 

a) zručnosti (kompetencie) – ana-

lytický spôsob myslenia, chápanie sú-

vislostí v priestore, vyslovenie vlast-
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ných hodnotení, spájaním častí vytvá-

rať nové súdržné celky, tvorba alter-

natívnych riešení a ich komparácia 

b) vedomosti – poznatky o jednot-

livostiach a zložkách a ich špecifických 

detailoch, základný referenčný rámec 

pre tvorbu fundovaných základov po-

trebných na nadobudnutie požado-

vaných zručností, ako sú interpretácia, 

opis, repetitórium. 

Zvládnutím týchto blokov sa pre-

mietne do naplnenia cieľov geogra-

fickej edukácie, ktorými sú (Tolmáči 

2003): 

• interpretácia máp rôzneho 

druhu v digitálnej aj tlačenej podobe 

ako základný zdroj geografických in-

formácií; 

• presná a správna interpretácia 

informácií o krajine v rôznych formách 

(grafy, tabuľky, diagramy, schémy, 

fotografie, filmy a iné); 

• vedieť vyhľadávať, porovná-

vať, posúdiť  pravdivosť a zhodnotiť  

dostupné informácie o krajine z rôz-

nych informačných zdrojov; 

• vedieť zdôvodniť rôznorodosť 

prírodných podmienok v rôznych čas-

tiach Zeme a ich vplyv na život člo-

veka v krajine; 

• porozumieť podstate rozmani-

tosti ľudskej spoločnosti a jej variabil-

ným prejavom; 

• zaujať postoj k najvážnejším 

otázkam existencie ľudstva na Zemi a 

ponúknuť vhodné riešenia; 

• pochopiť a interpretovať zloži-

tosť krajiny a silnú vzájomnú previa-

zanosť jej prírodných a socioekono-

mických zložiek; 

• schopnosť komplexne posúdiť 

perspektívy rozvoja jednotlivých re-

giónov. 

 

Členenie úloh podľa kognitívnych 

cieľov 

V každodennom živote, v testova-

niach a v učebných pomôckach ako sú 

pracovné zošity, či pracovné listy sa 

stretávame s rôznymi klasifikáciami 

úloh. Zásady tvorby sa neodvíjajú len 

od formulácie a gramatického spra-

covania, či od základných typoch 

úloh, ale aj od úrovne osvojenia si ve-

domostí. Dôležitosť sa kladie na lo-

gicko-kognitívne (vzdelávacie) ciele.  

Dlho zostávali však skryté, bez expli-

kácie v obsahu vzdelávania, a teda 

aj mimo predmetu examinácie (Kubiš 

2015).  

Generálny posun do tejto proble-

matiky intelektuálneho rozvoja žiaka 

podnietili revolučné výskumy americ-

kého pedagóga Benjamina S. Bolo-

oma, ktorý definoval taxonomické 

členenie kognitívnych cieľov (Bloom 

1956). Je to hierarchicky usporia-

daná klasifikácia. Jednotlivé klasifi-

kačné kategórie sa v taxonómii nazý-

vajú úrovne, ktoré sa dajú použiť pri 

všestrannom procese, ako je vzdelá-

vanie a konkrétne v našom prípade 

pri tvorbe úloh a zadaní v pracovných 

zošitoch.  
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V didaktike existuje veľa rôznych 

taxonómii, napríklad od Adamsa, 

Aschnera, Blooma, Bremera, Carnera, 

Clementsa, Niemierka, Schneidera, 

Guszaka, Pateho atď. Taxonómie sa 

rôzne prekrývajú a rôzne líšia. U nás 

je najznámejšou Niemierkova a Bloo-

mova taxonómia, a rokmi prevero-

vaná Bloomova taxonómia sa javí 

ako najperspektívnejšia (Kubiš 2015), 

momentálne je aj revidovaná. Revízia 

v nej urobila iba malé zmeny, jej cie-

ľom bolo pôvodnú taxonómiu zosta-

venú priamo na testové úlohy prispô-

sobiť vzdelávaniu.  
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Tab. 1: Revidovaná Bloomova taxonómia 

Revidovaná Bloomova taxonómia 

  
  

Úroveň (kategória) Podkategória Aktívne slovesá 

1. Zapamätať si  
Rozpoznávať 

Vymenovať, označiť, pomenovať, vybaviť 

si, definovať, presne zapísať, rozpoznať, 

vymenovať, zopakovať, spárovať, porov-

nať a iné 

vybavovať si relevantné vedomosti 

z dlhodobej pamäti 
Vybavovať si 

2. Porozumieť  Uviesť príklad Spojiť na základe spoločných znakov, 

uviesť príklady, zaradiť do skupín, zosku-

piť, nájsť jednoduchý protiklad, rozlíšiť roz-

diely, zoradiť, stručne vyjadriť podstatu, 

objasniť niečo, chápať význam celku a iné 

určiť význam na základe predlože-

ných informácií a ústne, písomne, 

graficky ho vyjadriť 

Interpretovať 

Klasifikovať 

Sumarizovať 

Usudzovať 

Porovnávať 

Vysvetľovať 

3. Použiť  
Vykonávať 

vypočítať, vykonávať podľa zvyčajného 

postupu, dokončiť podľa postupu, uplatniť, 

zostrojiť podľa predlohy, upraviť podľa in-

štrukcií a iné 

vykonávať podľa návodu alebo 

použiť postup v danej situácii 
Zavádzať 

4. Rozobrať 
Rozlišovať 

Rozložiť, preskúmať, vybrať časti z celku na 

základe viacerých kritérií, nájsť rozdiely, 

dedukovať z dôkazov, systematicky uspo-

riadať a iné 

rozložiť materiál na jednotlivé sú-

časti a zistiť, v akom vzťahu sú tieto 

časti, a aký je ich vzťah k celku 

alebo k hlavnej funkcii materiálu 

Usporiadať 

Prisudzovať 

5. Hodnotiť 

Kontrolovať 

Dokazovať, argumentovať, zohľadniť, uvá-

žiť, nájsť chyby, posúdiť mieru, urobiť záver 

na základe kritérií, deklarovať správnosť 

niečoho, stanoviť kvalitu, identifikovať cha-

rakteristický znak a iné. 

posudzovať na základe kritérií a 

štandardov 

Kritizovať 

6. Tvoriť 
Vytvárať 

Usporiadať, skombinovať, zjednodušiť, 

stručne vyjadriť, sformulovať, rozumne po-

užiť, zovšeobecniť, nahradiť, vysvetliť zá-

hadu, urobiť záver z dôkazov a úsudkov, 

prehodnotiť na základe dôkazov a iné 

spájať časti a vytvárať nové, zau-

jímavé vnútorné súdržné celky 

alebo vytvárať originálne pro-

dukty 
Plánovať 

  Produkovať 

Zdroj: Turek 2010 
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Revidovaná Bloomová taxonómia kognitívnych cieľov sa často spája s dimen-

ziou vedomostí, podľa nej tiež vieme klasifikovať úlohy. 

 

Tab. 2: Dimenzia vedomostí Revidovanej Bloomovej taxonómie 

Dimenzia vedomostí Revidovanej Bloomovej taxonómie       

A. Faktické vedomosti        

Základné vedomosti, s ktorými sa žiak musí oboznámiť      

1. Vedomosti a poznatky o jednotlivých zložkách a ich špecifických  

    detailoch   

2. Terminologické vedomosti - pojmy a definície     

B. Konceptuálne vedomosti            

Vedomosti o vzťahoch medzi prvkami v rámci väčších štruktúr (vzťahy,  

    zákonitosti atď.)  

1. Vedomosti o klasifikáciách a kategóriách      

2. Vedomosti o princípoch a zovšeobecneniach     

3. Vedomosti o teóriách, modeloch a štruktúrach     

C. Procedurálne vedomosti            

Vedomosti o špecifických postupoch, metódach, algoritmoch, technikách,  

     o použití zručností pri riešení úloh                                       

1. Vedomosti o subjektívne špecifických zručnostiach a algoritmoch    

2. Vedomosti o subjektívne špecifických technikách a metódach    

3. Vedomosti o kritériách určujúcich, kedy použiť vhodnú procedúru   

D. Metakognitívne vedomosti            

Vedomosti o poznaní a o uvedomení si vlastného poznania    

1. Vedomosti o všeobecných stratégiách poznávacích procesov    

2. Vedomosti o kognitívnej náročnosti riešenia rôznych učebných úloh, o vý 

     chodiskách  

a spôsobe ich riešenia vrátane kontextu a podmienok     

3. Vedomosti o vlastnej úrovni vedomostí a zručností, o svojej vlastnej  

     stratégii učenia sa 

Zdroj: Kubiš a kol. 2015 
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Tab. 3: Porovnanie pôvodnej a revidovanej Bloomovej taxonómie.  

 
Zdroj: Kubiš a kol. 2015 

 

Tvorba úloh podľa kognitívnych 

cieľov  

Tvorbu úloh a ich zaradenie do 

úrovní kognitívnych cieľov podľa 

Bloomovej taxonómie v interakcii s di-

menziou vedomostí si ukážeme na prí-

kladoch z pracovných zošitoch z geo-

grafie. Každá úloha bude obsahovať 

tabuľkový popis – ročník, tematický 

celok, tému, výkonnostný štandard 

a kognitívnu úroveň. Špecifické ta-

buľky k úlohám sú vypracované 

podľa Inovovaného štátneho vzdelá-

vacieho programu a podľa Tabuľky 

č. 2 Dimenzia vedomostí Revidovanej 

Bloomovej taxonómie a Tabuľky č. 1 

Revidovaná Bloomova taxonómia. 

 

Úloha č. 1 Planéty slnečnej sústavy 

Tab. 4: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 1 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický celok:  Planéta Zem 

Téma:  Slnečná sústava 

Výkonnostný štandard:  Rozpoznať základné prvky slnečnej sústavy    

    na jednoduchom náčrte. 

Kognitívna úroveň: Faktické vedomosti, rozobrať 
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Obr. 5: Planéty slnečnej sústavy (úloha č. 1) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 4 

 

Planéty slnečnej sústavy sú zá-

kladné vedomosti, s ktorými sa žiak 

má oboznámiť na hodinách geogra-

fie. Cieľom je rozlíšenie planét v ná-

črte v závislosti od Slnka. 

 

Úloha č. 2 Pozorovanie Mesiaca 

Tab. 5: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 2 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický celok:  Planéta Zem 

Téma:  Mesiac - prirodzená družica Zeme 

Výkonnostný        

    štandard:  

Rozpoznať základné vesmírne telesá, poznať  

    základné informácii o prirodzenej družice Zeme. 

Kognitívna  

    úroveň: 

Konceptuálne vedomosti, tvoriť 
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Obr. 6: Pozorovanie Mesiaca (úloha č. 2) 

Zdroj: Tolmáči 2014, s. 4 

 

Žiak pri riešení tejto úlohy využíva 

vedomosti o vzťahoch medzi prvkami, 

napríklad môže uvažovať, že na 

osvetlenej časti mesiaca je deň a na 

neosvetlenej je noc. Využíva tvorivosť, 

stručne vyjadruje, formuluje odpoveď. 

Úloha obsahuje najvyššiu úroveň kog-

nitívnych cieľov podľa Blooma. 

 

Úloha č. 3 Rozpoznaj na mape 

Tab. 6: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 3 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický  

    celok:  

Planéta Zem 

Téma:  Povrch Zeme  

Výkonnostný  

    štandard:  

Rozpoznať a určiť na mape, glóbuse pohoria, nížiny,  

    zálivy, prielivy, ostrovy a polostrovy, jazerá a rieky 

Kognitívna  

    úroveň: 

Konceptuálne vedomosti, rozumieť 

 

Obr. 7: Rozpoznaj na mape (úloha č. 3) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 8 
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Vedomosti o vzťahoch medzi prv-

kami, ako je záliv, prieliv, ostrov, 

polostrov. Žiak týmto vedomostiam 

rozumie vie ich rozlíšiť a uviesť prí-

klady na mape. 

 

Úloha č. 4 Významné dni pre striedanie ročných období 

Tab. 7: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 4 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický celok:  Planéta Zem 

Téma:  Pohyby Zeme 

Výkonnostný  

    štandard:  

Rozumieť striedaniu ročných období, poznať príčiny  

    týchto zmien 

Kognitívna  

    úroveň: 

Konceptuálne vedomosti, rozumieť 

 

Obr. 8: Významné dni pre striedanie ročných období (úloha č. 4) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 11 

 

Žiak rozumie príčinám striedania 

ročných období, vie priradiť slnovraty 

a rovnodennosti k dňom kedy nastá-

vajú, využíva vedomosti o princípoch, 

ktoré sú spôsobené obehom Zeme 

okolo Slnka a sklonom osi. 
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Úloha č. 5 Svetadiely a ich poloha 

Tab. 8: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 5 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický celok:  Planéta Zem 

Téma:  Povrch Zeme 

Výkonnostný  

    štandard:  

Rozpoznať na mape sveta svetadiely a poznať ich   

    komplexnú polohu. 

Kognitívna  

    úroveň: 

Konceptuálne vedomosti, rozobrať 

 

Obr. 9: Svetadiely a ich poloha (úloha č. 5) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 9 

 

Žiak využíva vedomosti o štruktúre 

rozloženia svetadielov na Zemi, 

vzťahmi medzi pologuľami a umies-

tnením svetadielov. Vyvodzuje, zara-

duje svetadiel k daným pologuliam. 

 

Úloha č. 6 Poloha svetadielov a oceánov 

Tab. 9: Špecifikačná tabuľka úlohy č. 6 

Ročník: piaty ZŠ 

Tematický celok:  Planéta Zem 

Téma:  Povrch Zeme 

Výkonnostný  

    štandard:  

Rozpoznať na mape sveta svetadiely  

    a oceány, vedieť ich umiestnenie. 

Kognitívna úroveň: Faktické vedomosti, použiť 
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Obr. 10: Poloha svetadielov a oceánov (úloha č. 6) 

 
Zdroj Tolmáči, 2014, s. 8 

 

Žiak využíva vedomosti a po-

znatky o jednotlivých svetadieloch 

a oceánoch a špecifikách, ako je ich 

lokalizácia na mape sveta. Tieto ve-

domosti použije na vpísanie konkrét-

nych pojmov do mapy podľa zvyčaj-

ného postupu. 

 

Druhy a formy úloh 

Pracovné zošity obsahujú rôzne 

druhy a formy úloh, ktoré sa líšia mie-

rou voľnosti pri odpovediach, štruktú-

rou kladených otázok a celkovo svo-

jou komplexnosťou aj identifikáciou 

vedomostí a zručností žiakov, ktorí vy-

pracovávajú pracovný zošit (Tolmáči, 

2015). Didaktickosť vlastností úloh je 

veľmi dôležitá, úlohy musia mať vy-

soké hodnoty reliability, validity 

a objektivity. Základné druhy úloh 

a ich rozdelenie, ktoré sa v geografii 

využívajú najčastejšie sú zobrazené 

v tabuľke č. 10. 
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Tab. 10: Základné rozdelenie úloh v geografii 

 
Zdroj: Tolmáči 2015 

Úlohy

Otvorené

Úlohy s odovzdaním 
riešenia v súbore (FILE)

Úlohy s tvorbou 
krátkej odpovede 

(FILL)

Úlohy s doplnením 
odpovede do textu 

(CUSTOM FILL)

Zatvorené

Úlohy priraďovacie 
(MATRIX)

S výberom jednej 
správnej odpovede v 

riadku (Single 
matrix)

S výberom viacerých 
správnych odpovedí 
v riadku (Multiple 

matrix)

Úlohy s výberom 
odpovedí (CHOICE)

Dichotomické 
(True/False)

S výberom jednej 
správnej odpovede z 
ponúknutých možností 

(Single choice)

S výberom viacerých 
správnych odpovedí z 
ponúknutých možností 

(Multiple choice)

Úlohy zoraďovacie 
(ORDERING)

Úlohy umiestňovacie 
(DRAG AND DROP)

Úlohy s označením slova/ 
skupiny slov v texte 
(MARKING TEXT)
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Otvorené úlohy 

Otvorené úlohy sú produktívne 

úlohy, ktoré prevažne diagnostikujú 

vedomosti a zručností s použitím myš-

lienkových operácií hodnotenia, ana-

lýzy a tvorivosti (Bloom), pri Niemier-

kovi špecifický a nešpecifický tran-

sfer. Vyžadujú si krátke alebo dlhšie 

odpovede. Ďalej si špecifikujeme 

všetky formy úloh a znázorníme prí-

kladmi použitia v pracovných zošitoch 

(Tolmáči, 2015; Kubiš, 2015). 

 

Úlohy s odovzdaním riešenia v sú-

bore (File) 

Úlohy, ktoré sa vo veľkej miere ob-

javujú v školskom vyučovaní, ako aj 

v pracovných zošitoch. Umožňujú 

u žiakov zistiť úroveň tvorivosti do 

oveľa väčšej miery ako pri ostatných 

otvorených a zatvorených úlohách, 

avšak miera objektivity je pri týchto 

úlohách najnižšia zo všetkých. Je po-

trebné v tomto type úlohy úlohu štruk-

turalizovať – uviesť, ktoré prvky má 

odpoveď žiaka obsahovať. Úlohy 

však diagnostikujú u žiakov systé-

mové myslenie a schopnosť usporia-

dať myšlienky na základe kauzálnych 

súvislostí. Hodnotenie a kontrolovanie 

odpovedí si vyžaduje oveľa viac 

času.  

 

Úloha č. 7 Večernica 

Obr. 11: Večernica (úloha č. 7) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 5 
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Úloha č. 8 Zem z vesmíru 

Obr. 12: Zem z vesmíru (úloha č. 8) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 2 

 

Otvorené úlohy s krátkou odpove-

ďou Fill 

Voľnosť odpovede sa oproti 

úlohám File radikálne znížila. Avšak 

znížením voľnosti sa priamo úmerne 

zvýšila objektivita kontroly, respek-

tíve hodnotenia. Za krátku odpoveď 

sa najčastejšie považuje jedno alebo 

dve slová. Úlohy konkretizujú situáciu, 

v ktorej sa však použije iba jeden 

z možných variantov. Sú vhodné 

hlavne pri grafických zadaniach, ur-

čovaní hlavných miest, numerických 

zadaniach, určovaní geografickej po-

lohy atď. Ich využitie v pracovných 

zošitoch je rôzne, spojením viacerých 

úloh typu Fill vznikne napríklad taj-

nička. 

 

Úloha č. 9 Tajnička (súbor úloh Fill) 

Obr. 13: Tajnička (súbor úloh Fill) (úloha číslo 9) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 3 
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Úloha č. 10 Staroveký bohovia 

Obr. 14: Staroveký bohovia (úloha č. 10) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 5 

 

Úlohy s doplnením odpovede/ od-

povedí do textu (Custom fill) 

Tieto úlohy sú v podstate modifiká-

ciou úloh typu Fill, kde správnu odpo-

veď žiak doplní do tvrdenia alebo 

iného textu, kde je často krát me-

dzera, rámik alebo bodky na doplne-

nie. Ich frekvencia by sa mala vo vy-

učovaní a v pracovných zošitoch zvy-

šovať, aby sa zvýšila úroveň momen-

tálne v edukácii veľmi požadovanej 

čitateľnej gramotnosti. Objektivita 

hodnotenia týchto úloh je vyššia ako 

pri úlohách typu Fill a File. Zadanie 

nie je opytovacia veta, ale pravdivé 

tvrdenie s vynechaným textom, ktorý 

treba doplniť v správnom páde.   
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Úloha č. 11 Súš a voda 

Obr. 15: Súš a voda (úloha č. 11) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 3 

 

Úloha č. 12 O pohyboch Zeme 

Obr. 16: O pohyboch Zeme (úloha č. 12) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 9 

 

Zatvorené úlohy 

Zatvorené úlohy sa vyznačujú vy-

sokou mierou objektivity pri ich overo-

vaní, či hodnotení. Žiak pri ich riešení 

vyberá z ponúknutej množiny odpo-

vedí správnu odpoveď viacerými for-

mami, ktorými sa úlohy členia na pri-

raďovacie, zoraďovacie, ohodnote-

ním pravdivosti alebo voľbou výroku. 

Žiak však riešenia sám neformuluje, 

ale sú mu v úlohe ponúknuté. Pri 

tvorbe takýchto úloh tvorca vyna-

kladá viacej práce, ale pri hodnotení 

je objektívny a nezaberie mu to viac 
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času, aj čas na vypracovanie úloh je 

kratší ako pri otvorených úlohách.  

 

Priraďovacie úlohy (s výberom jed-

nej správnej odpovede v riadku 

(Single matrix), s výberom viace-

rých odpovedí v riadku (Multiple 

matrix)) 

Riešením týchto úloh žiak vytvára svo-

jim výberom usporiadaná dvojice 

z dvoch množín pojmov, či tvrdení. 

Úlohou je priradiť jeden prvok z jed-

nej množiny jednému (Single matrix) 

alebo viacerým (Multiple matrix) prv-

kom druhej množiny na základe prí-

činy, ktorá môže byť následok, po-

loha, nadradenosť/ podradenosť, sy-

nonymum alebo iné. Tvorba a vyhod-

nocovanie úloh sú zložitejšie, zaberú 

viacej času, ale priamo úmerne 

vstúpla možnosť náhodného uhádnu-

tia pri ich riešení. Úlohy sa skladajú 

z precízneho zadania, inštrukcií, aby 

sa žiak nestretol v Single matrix 

s možnosťou, že môže jeden pojem 

spojiť s viacerými prvkami druhej 

množiny, a z dvoch množín. 

 

Úloha č. 13 Tvar Zeme 

Obr. 17: Tvar Zeme (úloha č. 13) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 2 

 

Úloha č. 14 Pevnina a more 

Obr. 18: Pevnina a more (úloha č. 14) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 12 
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Úloha č. 15 Dĺžka noci 

Obr. 19: Dĺžka noci (úloha č. 15) 

 
Zdroj: Tolmáči 2015, s. 438 

 

Úlohy s výberom odpovedí 

Úlohy s výberom odpovedí sú mo-

mentálne najpreferovanejšie vo vyu-

čovacom procese, ale aj v iných od-

vetviach. Stretávame sa s nimi na rôz-

nych testovaniach – Testovanie 5, Tes-

tovanie 9, externá časť maturity, na 

štvrťročných a iných školských testoch 

alebo na prijímacích testoch na 

stredné a vysoké školy, v pracovných 

zošitoch, či pracovných listoch. Via-

ceré výskumy, napr. Tureka (2010), 

Lapitku (1996) a Tolmáčiho (2006), 

dokazujú ich vysokú objektivitu 

a preto sa používajú aj na mimoškol-

ských zariadeniach, ako testy na vo-

dičský preukaz, psychotesty, či prijí-

macie pohovory do zamestnania 

a iné. Úlohy sú zložené zo zadania, 

ktoré môže tvoriť otázka alebo výrok 

a k nim prislúchajúce možnosti, z kto-

rých má žiak vybrať správne riešenie. 

Typy týchto úloh sú členené podľa po-

núknutých možností a podľa správ-

nych odpovedí, ktoré možnosti obsa-

hujú. 

 

Dichotomické úlohy (True/False) 

Úlohy True/False sú najjednoduch-

ším typom úloh s výberom odpovedí. 

Anglické pomenovanie dichotomic-

kých úloh True/False už naznačuje, že 

žiak rozhoduje o pravdivosti alebo 

nepravdivosti výroku – tvrdenia, re-

spektíve vyberá jednu správnu odpo-

veď z dvoch ponúknutých. Výhodou 

pri tvorbe týchto úloh je nízka nároč-

nosť a menej času, priamo úmerne 

však klesla aj výpovedná hodnota 

kognitívnych cieľov pri ich riešení, tak-

tiež pravdepodobnosť náhodného ur-

čenia správnej odpovede je vysoká, 

teda 50 %, že žiak uhádne správnu 

odpoveď. V pracovných zošitoch sa 

tieto úlohy často krát nachádzajú 

v skupinách a nie samotné. 
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Úloha č. 16 Vesmírne telesá a ich miesto vo vesmíre 

Obr. 20: Vesmírne telesá a ich miesto vo vesmíre (úloha č. 16) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Úloha č. 17 Ročné obdobia 

Obr. 21: Ročné obdobia (úloha č. 17) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 6 

 

Úloha č. 18 Vesmír 

Obr. 22: Vesmír (úloha č. 8) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 5 

 

Úlohy s výberom jednej správnej 

odpovede z ponúknutých možností 

(Single choice) 

Single choice sa radia za najpou-

žívanejšie úlohy a pripisuje sa im 

veľký význam na Slovensku, ale aj 

v zahraničných krajinách, sú to tra-

dičné anglosaské úlohy. Ich formát sa 

skladá zo zadania a ponúknutej mno-

žiny odpovedí, najčastejšie štyri. Po-

núknuté odpovede sa skladajú z jed-

nej správnej odpovedi a ostatné sú 

distraktory – nesprávne odpovede. 

Úlohy sa dajú veľmi jednodu-

cho, rýchlo a objektívne ohodnotiť 

a ich kompozícia môže dosahovať aj 

špecifický aj nešpecifický transfer 
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kognitívnych cieľov. Ich nevýhodou je 

pravdepodobnosť skórovania, ktorá 

je 25 %, oproti dichotomickým úlohám 

True/False sú však na tom lepšie. 

V pracovných zošitoch sa často stretá-

vame s týmto typom úloh, najčastejšie 

v zhrnutiach kapitol.  

 

Úloha č. 19 Falošný ostrov 

Obr. 23: Falošný ostrov (úloha č. 19) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 12 

 

Úloha č. 20 a 21 Opakovanie Planéta Zem 

Obr. 24: Opakovanie Planéta Zem (úloha č. 20 a 21) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 18 
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Úloha č. 22, 23 a 24 Rotácia Zeme 

Obr. 25: Rotácia Zeme (úloha č. 22, 23 a 24) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Úlohy s výberom viacerých 

správnych odpovedí z ponúknutých 

možností (Multiple choice) 

Úlohy Multiple choice sa odlišujú 

od Single choice tým, že z ponúknutej 

množiny odpovedí môže byť viacero 

možností správnych, aj všetky, ale ne-

musí byť správna ani jedna. Forma 

týchto úloh tiež pozostáva zo zadania 

a ponúknutých možností, z ktorých 

žiak vyberá správne odpovede. Žiak 

pri riešení týchto úloh je nútený ana-

lyzovať viaceré možnosti a premýš-

ľať o ich pravdivosti alebo nepravdi-

vosti. Úlohy, kde nie je správna 

žiadna odpoveď sa odporúča zadá-

vať len ojedinele. Znížila sa aj prav-

depodobnosť uhádnutia správnej od-

povede náhodným výberom, kým pri 

štyroch možnostiach pri Single choice 

bola pravdepodobnosť 1 : 4 t.j. 25 % 

pri úlohách Multiple choice je to 1 : 

16, t.j. 6, 25 %.  

 

Úloha č. 25 Kontinenty a svetadiely 

Obr. 26: Kontinenty a svetadiely (úloha č. 25) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 16 
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Úloha č. 26 Koperník, Bruno, Galilei 

Obr. 27: Koperník, Bruno, Galilei (úloha č. 26) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 4 

 

Zoraďovacie úlohy (ORDERING) 

Úlohy typu Ordering zahŕňajú via-

ceré myšlienkové pochody, ktoré musí 

pri ich riešení žiak aplikovať. Cieľom 

pri ich riešení je ponúknuté alternatívy 

správne usporiadať podľa rôznych 

hľadísk, napríklad podľa chronológie, 

veľkosti, polohy, ľudnatosti, frekven-

cie atď. Využívajú sa pri diagnostiko-

vaní vedomostí, ktoré navzájom ča-

sovo súvisia. Pripomínajú úlohy prira-
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ďovacie (Matrix), kde priraďujú po-

radie. Žiak pri ich riešení pracuje so 

súvislosťami a s väzbami medzi väč-

ším množstvom faktov. Kognitívne 

ciele určujú vyššie úrovne – špecifický 

a nešpecifický transfer. Tieto úlohy sa 

v pracovných zošitoch vyskytujú často 

nie len na geografii, ale aj na sloven-

skom jazyku a literatúre a na mate-

matike. 

 

Úloha č. 27 Loď prichádzajúca do prístavu 

Obr. 28: Loď prichádzajúca do prístavu (úloha č. 27) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 2 

 

Úloha č. 28  Olympijská vlajka  

Obr. 29: Olympijská vlajka (úloha č. 28) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 19 
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Umiestňovacie úlohy (DRAG 

AND DROP) 

Cieľom úloh Drag and Drop je 

umiestniť objekty na zodpovedajúce 

miesta, napríklad do obrázkov, máp, 

náčrtov, schém atď. V geografických 

pracovných zošitoch sa tieto úlohy vy-

skytujú často, hlavne pri diagnostiko-

vaní vedomostí priestorového roz-

miestnenia a detekcie príčinných sú-

vislostí. Môžeme nimi identifikovať 

schopnosť žiaka pracovať s mapou, 

čítať ju alebo interpretovať schému  

(Tolmáči, 2015). Tieto úlohy sú najmä 

zadávané v elektronickej podobe, 

ktorá im pridáva na význame. V pra-

covných zošitoch sa nachádzajú v kla-

sickej písomnej podobe a to hlavne 

na dokresľovanie, dopisovanie a vy-

značovanie do máp. Pri vypracovaní 

týchto úloh žiak využíva analytické 

schopnosti narábať s ilustračnými ma-

teriálom, vie sa ohodnotiť do akej 

miery pozná priestorové väzby medzi 

faktami a poznatkami. 

 

Úloha č. 29 Jar, leto, jeseň, zima 

Obr. 30: Jar, leto, jeseň, zima (úloha č. 29) 

 

Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 18 
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Úloha č. 30 Rozpoznaj na mape II 

Obr. 31: Rozpoznaj na mape II (úloha č. 30) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 8 

 

Úloha č. 31 Ostrov a polostrov 

Obr. 32: Ostrov a polostrov (úloha č. 31) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 17 
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Úlohy s označením slova/ skupiny 

slov v texte (MARKING TEXT) 

 Úlohy Marking text sa najčastejšie 

používajú v digitálnom prostredí, kde 

z uvedených pojmov alebo z textu je 

potrebné vyznačiť správnu odpoveď 

kliknutím na ňu. V pracovných zošitoch 

sa tieto úlohy nachádzajú tiež, žiaci 

správnu odpoveď označujú podčiar-

knutím alebo zakrúžkovaním. Tieto 

úlohy napomáhajú pri zlepšovaní v či-

tateľskej gramotnosti. 

 

Úloha č. 32 Priestupné roky 

Obr. 33: Priestupné roky (úloha č. 32) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Úloha č. 33 Oceánske dno 

Obr. 34: Oceánske dno (úloha č. 33) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 19 
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Evalvácia úloh v pracovných zoši-

toch z geografie 

 Pracovné zošity z geografie obsa-

hujú rôzne typy a formy úloh, ktoré 

boli podrobne popísané v kapitole 2. 

Samotná tvorba úloh v pracovných 

zošitoch nie je triviálna, autor musí 

brať ohľad na viaceré aspekty ich 

tvorby, na princípy zadávania, for-

muláciu, jednoznačnosť, objektivitu, 

validitu a reliabilitu zadania aj kon-

troly (Olša a kol. 2011). Tieto as-

pekty, nazývame vedecké atribúty 

odbornosti didaktického spracovania 

pracovných zošitov, sú veľmi dôležité 

v didaktickom spracovaní úloh, žiak 

musí presne vedieť, čo sa od neho 

v úlohách vyžaduje, ako a akým spô-

sobom má na danú úlohu odpovedať. 

Ďalší aspekt, ktorým sa musí riadiť 

tvorca pracovného zošitu je adekvát-

nosť úloh so ŠVP a didaktická 

vekuprimeranosť. V nasledovných ka-

pitolách analyzujeme a zhodnotíme 

tvorbu vybratých úloh v pracovných 

zošitov z geografie pre 5. ročník 

v téme Planéta Zem a ukážeme si ako 

robiť/nerobiť úlohy z geografie. 

 

Nedostatky pri formulácii otvore-

ných úloh  

 Najčastejšie nedostatky pri otvo-

rených úlohách nastávajú vtedy, keď 

žiak nevie presne určiť správnu odpo-

veď, respektíve nerozumie zadaniu. 

V úlohách typu FILE sa kladie dôraz 

na kreativitu, tvorivosť a spájanie in-

formácií, s ktorými vie zmysluplne 

pracovať. Úloha musí byť precízne 

a zároveň jednoducho formulovaná. 

Aktívne slovesá majú presne deteko-

vať  „čo?“ „prečo?“ má riešenie v sú-

bore obsahovať. Základom je tiež 

práca s opytovacími zámenami – 

Ktoré? sa pýtame na podstatné mená 

a Aké? sa pýtame, ak čakáme odpo-

veď na prídavné mená. 

 

Úloha č. 34 Pohyby Mesiaca 

Obr. 35: Pohyby Mesiaca (úloha č. 34) 

8. Aké pohyby vykonáva mesiac? 

 ______________________________________________ 

Zdroj: Olša a kol. 2016, s. 24 

 

Formulácia úlohy je nesprávna, opy-

tovacie zámeno môže riešiteľa zavá-

dzať, ktorý by mohol argumentovať 

odpoveďami: rýchle, pomalé, via-

ceré. Odpoveď by bola v tomto prí-

pade správna, lebo opytovacím zá-

menom aký, aká, aké očakávame od-

poveď v prídavnom mene. Správne 

modifikovaná úloha je: Uveďte, ktoré 

pohyby vykonáva mesiac. 
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Úloha č. 35 Zem z vesmíru 

Obr. 36: Zem z vesmíru (úloha č. 35) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 2 

 

Úloha vyžaduje tvorivosť žiaka 

a jeho analytické schopnosti, je veľmi 

kreatívna a preto nepotrebuje štruk-

turalizáciu. Je položená správne. 

 

Úloha č. 36 Polárny deň a noc 

Obr. 37: Polárny deň a noc (úloha č. 36) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 9 

 

Úloha je položená správne, žiak ana-

lyzuje príčinné vzťahy medzi dopa-

dom svetelných lúčov na rôznych čas-

tiach Zeme. Avšak zadanie „Napíš, 

kde to je...“ môže byť pre žiaka na 

úrovni II. stupňa ZŠ metúce, modifiká-

cia zadania by bola: Napíš, v ktorých 

častiach Zeme sa stretávame s týmto 
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javom... Toto by však bolo formulá-

ciou správne, ale pre žiakov kompli-

kovanejšie.   

 Úlohy typu FILL analyzujú kon-

krétny poznatok, vedomosť alebo 

zručnosť. Avšak jej formulácia musí 

byť presná a jasná, musí viesť k jed-

noznačnej odpovedi. Pri koncipovaní 

týchto úloh musí autor uvažovať o ma-

ximálnej limitácií širokého spektra od-

povedí, musí byť správna iba jediná 

odpoveď. V pracovných zošitoch sa 

často krát nachádzajú v súboroch – 

viacero úloh pohromade, v tajničkách. 

Najčastejšie nedostatky nastávajú, ak 

sa na úlohy nedá jednoznačne odpo-

vedať a medzi žiakmi nastávajú kon-

flikty pri rôznorodosti správnych rie-

šení, ktoré potom pridávajú prácu uči-

teľovi. Žiak vo viacerých prípadoch 

nepochopí zadanie rovnako ako za-

dávateľ, ktorý predpokladá, že 

úloha vyplynie z obsahu učiva, logic-

kých myšlienkových operácií žiaka 

a z jeho doterajšej skúsenosti (Tolmáči 

2015). 

 

Úloha č. 37 Pohyby Zeme 

Obr. 38: Pohyby Zeme (úloha č. 38) 

6. Zem vykonáva tieto dva pohyby za určitý čas: 

a) rotácia Zeme okolo zemskej osi trvá ____________ 

b) obeh Zeme okolo Slnka trvá _____________ 

Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 18 

 

Úloha je formulovaná nesprávne 

z významového aj odborného hľa-

diska. Nie je možné tu jednoznačne 

odpovedať, lebo nie je určené, akú 

dráhu má Zem urobiť okolo svojej osi 

alebo okolo Slnka. Správna odpoveď 

v tomto prípade na otázku 6. a)  

môže byť 50 hodín, ale aj 365 dní. 

Podobne to je aj v otázke 6. b). Nie 

je určené do akej mieri a koľkokrát sa 

má Zem otočiť. Modifikovaná úloha 

by bola: 6. a) Napíš, za aký čas sa 

Zem raz otočí okolo svojej osi. 6. b) 

Napíš, za aký čas urobí Zem jeden 

obeh okolo Slnka.  

 Spojením viacerých úloh typu FILL 

možno vytvoriť tajničku. Tvorba týchto 

úloh je voľnejšia pri ich jednoznač-

nosti. Voľnosť pri zadaní a formulácii 

otázky sa však musí doplniť počtom 

voľných okienok na doplnenie. Na zá-

klade týchto dvoch aspektov (formu-

lácii a počtu písmen odpovede) musí 

žiak jednoznačne odpovedať. Pre-

jdime si všetkých 10 úloh v úlohe č. 38 

Tajnička o pohyboch našej planéty.  
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Úloha č. 38 Tajnička o pohyboch našej planéty 

Obr. 39: Tajnička o pohyboch našej planéty (úloha č. 38) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 11 

 

 Otázka č. 1 v tajničke je jednoz-

načná a dobre sformulovaná a žiak 

nepotrebuje vedieť ani počet písmen 

a mal by úlohu vylúštiť. Odpoveď sa-

mozrejme treba uviesť v správnom 

páde (v tomto prípade v genitíve).  

 V otázke č. 2 žiak využíva faktické 

poznatky, rozumie im a vie si ich spo-

jiť na základe spoločných znakov 

a súvislostí. Otázka je formulovaná 

ako výrok, kde treba doplniť krátku 

jednoznačnú odpoveď. Úloha je 

správna.  

 Otázka č. 3 aplikuje sklon zemskej 

osi k Slnku a to podmieňuje striedanie 

rôznych ročných období, žiak v tomto 

prípade môže podľa počtu písmen (4) 

uvažovať nad dvomi odpoveďami 

a to leto a zima. Rozborom svojich 

poznatkov nájde rozlišujúci prvok, že 

ak je severná pologuľa bližšie k Slnku 

musí nastať leto a nie zima. Úloha je 

formulovaná ako výrok a je správna.  

 Otázka č. 4 zameraná na jasnosť 

hviezd na oblohe nie je obsahovo ani 

podľa odbornosti správna. Otázka je 

zameraná na vlastnosť, ktorá sa nedá 

presne určiť a nie je ničím limitovaná, 

keďže jasná hviezda nie je na úrovni 

ZŠ ani vo vyšších úrovniach (stredných 

škôl) nijako definovaná. Autor tejto 

otázky zrejme očakáva odpoveď Se-

verka alebo Polárka, keďže obidve 

z nich majú sedem písmen, ako určuje 

tajnička na doplnenie. Avšak samotná 

Polárka alebo Severka nie je najjas-

nejšia hviezda na oblohe, ani nepatrí 

medzi najjasnejšie. Polárka je v po-

radí až 47 najjasnejšia hviezda na 

oblohe a niekedy nie je ani voľným 

okom pozorovateľná (Angelo, 2006). 

Najjasnejšou hviezdou oblohy je Slnko 
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a najjasnejšou hviezdou nočnej ob-

lohy je Sirius v súhvezdí Veľký pes. Ak 

by sme však chceli najpresnejšie od-

povedať na otázku tak treba nájsť 

najjasnejšiu hviezdu v poradí, ktorá 

má sedem písmen. Najjasnejšou hviez-

dou na sedem písmen môže byť Ca-

nopus, ktorá je hneď po hviezde Sirius 

druhá najjasnejšia, ďalšie hviezdy 

ktoré sú jasnejšie ako Polárka a majú 

sedem písmen sú Capella, Prokyón, 

Achernan, Antares, Regulus, Alnilam, 

Peacock (Angelo, 2006). Modifiko-

vaná otázka s odpoveďou Polárka 

by bola: Ako sa nazýva hviezda, 

ktorá sa nachádza na severnej polo-

guli a na nočnej oblohe sa zdanlivo 

nepohybuje? 

 Otázka č. 5 zameraná na prie-

stupnosť rokov nie presne naznačuje 

žiakovi správnu odpoveď, ktorá je 

„priestupný“. Žiak môže pri riešení 

tejto otázky premýšľať nad rokmi, 

ktoré sú priestupné, a keď ich napíše 

písanou formou, majú počet písmen 

10. Napríklad „tisícštyri“ je správna 

odpoveď na túto otázku, lebo rok 

1004 je deliteľný číslo 4, teda je prie-

stupný a z toho vyplýva, že má 366 

dní. Pri dobrej formulácii má táto 

úloha vysoké kognitívne ciele, žiak 

hľadá pravidlo usporiadania rokov. 

Však pri modifikácii: Ako nazývame 

roky, ktoré majú 366 dní? žiak pou-

žije informácie, ktoré sa fakticky nau-

čil. 

 Otázka č. 6 je jednoznačne polo-

žená a dobre formulovaná. Žiak 

môže premýšľať iba nad dvomi mož-

nosťami obehu našej Zeme a to okolo 

svojej osi alebo okolo Slnka. Tajnička 

si však vyžaduje päť písmen a tak je 

jasná odpoveď Slnko. 

 Otázka č. 7 nie je formulovaná 

úplne správne, aj keď každý žiak, 

ktorý má poznatky z Pohyboch Zeme 

by odpovedal „dva“. Podľa vedec-

kých atribútov odbornosti a ŠVP pre 

II. stupeň ZŠ sa určujú pohyby okolo 

svojej osi a okolo Slnka ako Základné 

pohyby Zeme. V tomto prípade by 

žiak mohol odpovedať aj odpoveďou 

tri alebo päť, lebo v tajničke sú tri pís-

mená na doplnenie. Okrem spomenu-

tých pohybov vykonáva Zem ešte nie-

koľko ďalších pohybov. Ako teleso sl-

nečnej sústavy sa Zem napríklad zú-

častňuje na obehu okolo jadra Ga-

laxie. Obežná dráha Zeme vykonáva 

pomalý pohyb vyplývajúci z Einstei-

novej teórie relativity, nazývaný stlá-

čanie príslnia. Modifikovaná úloha je 

veľmi podobná ako pôvodná s dopl-

nením slova „Základné“ a vtom prí-

pade je jasné, že ide o dva pohyby – 

pohyb okolo svojej osi a pohyb okolo 

Slnka. 

 Otázka č. 8 má príliš generalizo-

vanú formuláciu. Odpoveď na otázku 

je síce jednoznačná, ale aj tak žiak 

nemusí vedieť o aký pohyb ide. Úlohy 

v pracovnom zošite by nemali mať len 

kontrolnú ale aj náučnú funkciu, teda 

žiaci by sa mali hlavne učiť, tým že 

vypracovávajú tieto otázky. Modifi-

kácie otázky: otáčanie Zeme okolo 
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svojej osi spôsobuje striedanie dňa a 

... 

 Otázka č. 9 má presnú odpoveď, 

ktorá má v tajničke opodstatnenie, 

žiak si uvedomuje známy poznatok 

dátumu, ktorý označuje zimný slnov-

rat. Osem písmen v tajničku mu len 

utvrdí jeho odpoveď. Ak by sa však 

táto úloha nenachádzala v tajničke 

s presným počtom písmen na doplne-

nie odpovede, úloha by sa musela 

modifikovať, pretože v tom prípade 

by mohla byť správna aj odpoveď – 

deň. 

 Otázka č. 10 požaduje odpoveď 

na presnú definíciu Mesiaca. Úloha je 

formulovaná správne a presne, žiak 

by mal vedieť odpovedať aj bez 

toho, že pozná počet písmen správnej 

odpovede.   

 Úlohy typu Custom fill majú najčas-

tejšie rovnaké nedostatky ako úlohy 

typu Fill. Aj v týchto úlohách je dôle-

žitá jednoznačnosť zadania, na ktoré 

musí existovať stručná a výstižná od-

poveď. Autor musí očakávať pri ich 

tvorbe veľké spektrum a rôznorodosť 

odpovedí, ktoré musí limitovať na 

jednu, poprípade výrazne najkvalit-

nejšiu. Dôležité je úplné minimalizova-

nie negatívnych formulácii, ak použije 

negatívnu formu slovesa musí riadne 

vyznačiť, napríklad funkciu MS 

Wordu bold, italic alebo underline. 

Najčastejšie nedostatky v tvorbe úloh 

sú zameriavanie sa na nepodstatné, 

marginálne poznatky. Nemôže byť 

úloha, v ktorej správnou odpoveďou 

bude spojka alebo predložka, ale 

kľúčový poznatok z obsahu geogra-

fie pre daný ročník adekvátny s plat-

ným ŠVP. Úlohy by nemali obsahovať 

očakávané frázy na doplnenie odpo-

vede, napríklad: Rotácia Zeme okolo 

vlastnej osi spôsobuje striedanie dňa a 

........... alebo Striedanie ročných 

.................. zapríčiňuje sklon zemskej 

osi. V oboch úlohách nejde o kľúčovú 

vedomosť, formulácia je síce správna, 

ale z významového a didaktického 

hľadiska nie je. Častým nedostatkom 

je tiež neprimeraná dĺžka očakávanej 

odpovede naznačená veľkosťou rá-

mika na doplnenie alebo počtom 

bodiek a iné.  

 

Úloha č. 39 Slnko v zenite 

Obr. 40: Slnko v zenite (úloha č. 39) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 9 
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Úloha je zameraná na zdanlivý po-

hyb Slnka po oblohe, len nie je presne 

formulovaná, aby žiak na ňu mohol 

jednoznačne odpovedať, variácia 

správnych odpovedí je vysoká a to 

napríklad: dňa, obeda, odslnia, júna, 

21. júna, zenitu atď. Všetky z týchto 

príkladov sú jednoznačne správne 

odpovede na túto úlohu. Druhá úloha 

na doplnenie, však nadväzuje na 

predchádzajúcu úlohu a tak pri ne-

presnosti, žiak nevie odpovedať ani 

na túto. Všeobecne sa neodporúčajú 

úlohy, ktoré na seba v takejto miere 

nadväzujú, lebo ak žiak nevie odpo-

vedať na prvú, respektíve predchá-

dzajúcu úlohu, nevie odpovedať ani 

na ďalšie nasledujúce úlohy. Na druhú 

úlohu je tiež (pre zlú formuláciu) kom-

plikované odpovedať, tak ako autor 

očakáva. Správnych odpovedí môže 

byt viac a to napríklad: krátky, naj-

kratší, žiadny tieň. Odpovede nie sú 

zlé, ale vyžadujú si pracovať v inter-

akcii s učiteľom, bez jeho pomoci by 

mohli vzniknúť komplikácie pri jed-

noznačnosti riešenia týchto úloh. Mo-

difikácie úloh: Najvyššie sa cez deň 

Slnko na oblohe nachádza počas 

................. . V tom čase vrhajú pred-

mety najkratší ................ .  Tretia úloha 

je formulovaná správne, jednoznačne 

vie žiak odpovedať, že správna od-

poveď je Polárka.  

 

Úloha č. 40 Uhádni, ako sa volám! 

Obr. 41: Uhádni, ako sa volám! (úloha č. 40) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s.15 

 

Úloha je zaujímavá a motivu-

júca, vytvára u žiakov aj nové po-

znatky. Je správne formulovaná a má 

jednoznačné odpovede. Zadanie do-

plňuje text a žiakovi je jasné, že má 

doplniť meno objaviteľov, ktorí posu-
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nuli geografiu vpred. V oboch prípa-

doch – Fernão Malgahães a Jurij Ga-

garin ide o faktické poznatky, ktoré 

sú obsahovou náplňou daného roč-

níka. Prvá úloha obsahuje však prvky 

morbídnosti. Modifikácia by bolo: 

Rozhodol som sa oboplávať celú Zem, 

aby som aj s mojou posádkou doká-

zal, že Zem je guľatá. Pomenoval som 

najväčší oceán počas tejto plavby. 

 

Nedostatky pri formulácii zatvore-

ných úloh 

Hlavnou špecifickou vlastnosťou pri 

tvorbe zatvorených úloh je ich objek-

tivita, tú musí obsahovať každý typ 

zatvorenej úlohy. Tieto úlohy tvoria 

z veľkej časti didaktické testy, z kto-

rých sa vytvárajú hodnotenia 

a úrovne poznania a vedomostí žia-

kov. Líšia sa od otvorených hlavne 

tým, že správne odpovede sú už 

predpísané, len ich treba nájsť. Naj-

častejšie nedostatky sú hlavne vo for-

mulácii zadania a tiež v niektorých 

aspektoch špecifických pre konkrétne 

typy úloh, ktoré si analyzujeme a bliž-

šie znázorníme na príkladoch z pra-

covných zošitoch z geografie v téme 

Planéta Zem. V úlohách typu MATRIX 

je dôležité uviesť v zadaní, či ide 

o úlohu Single matrix s výberom jed-

nej správnej odpovede v riadku 

alebo Multiple matrix s výberom via-

cerých správnych odpovedí v riadku, 

pretože jedna z najčastejších nedos-

tatkov je nejednoznačné usporiada-

nie dvojíc. Splnením tohto určenia, 

však ešte nemusí byť zadanie formu-

lované správne, musí byť významovo, 

logicky a gramaticky správne. Zlá 

formulácia a nesprávne vytvorené 

pojmy na oboch stranách môžu viesť 

k výskytu parciálne správnych častí 

usporiadanej dvojice. Presnou formu-

láciou zadania treba predísť a úplne 

eliminovať vytváraniu dvojíc podľa 

rôznych kritérií.  

 

Úloha č. 41 Fakty o Zemi 

Obr. 42: Fakty o Zemi (úloha č. 41) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 3 

 

47



Vol. 14   •   no. 1   •   2018 
ISSN 2585-8955 (print)  •  ISSN 2585-8947 (online) 

     

 

 

Úlohu možno akceptovať na úrovni 

krátkych previerok, ale nie po formál-

nej stránke v didaktických testoch a 

v pracovných zošitoch. Akékoľvek rie-

šenie tejto úlohy je správne. Absentuje 

tam skutočné kritérium priradenia 

usporiadanej dvojice, v tomto prí-

pade, kde každá možnosť je z inej 

témy je komplikované nájsť presné 

zadanie. Akceptované sú, ak by mal 

riešiteľ možnosť uviesť, podľa čoho 

dvojice vytvoril. Formulácia „vytvorte 

správne dvojice“ je v každom prí-

pade tohto typu úlohy nediagnostiko-

vateľná. Správne preformulované za-

danie sa dá vytvoriť iba z rovnakých 

oblastí a to je v tomto prípade plo-

cha.: 

 

Úloha č. 42 Fakty o Zemi II 

Obr. 43: Fakty o Zemi II (úloha č. 42) 

K častiam Zeme (1-2) priraďte ich celkovú plochu (A-B) 

1. Celková plocha Zeme         A. 149 miliónov km2 

2. Celková plocha súše na Zemi   B. 510 miliónov km2 

 

Podobne nesprávna formulácia 

zadania je aj v úlohe č. 43, kde nie je 

zrejmé podľa akého kritéria má žiak 

dvojice vytvárať a tiež koľko dvojíc 

má vytvoriť. Napríklad s pojmom 

„A prvá štvrť“, „B posledná štvrť“,  

„D spln“ môžeme vytvoriť dvojicu s 

„Mesiac vidíme“ a usporiadaná dvo-

jica bude v každom prípade vytvo-

rená správne. V tomto prípade je 

nutné pretvoriť aj zadanie aj prvky, 

z ktorých má žiak vytvárať usporia-

dané dvojice. 

 

Úloha č. 43 Fázy Mesiaca 

Obr. 44: Fázy Mesiaca (úloha č. 43) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 6 
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Úloha č. 44 Významné dni 

Obr. 45: Významné dni (úloha č. 44) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 6 

 

Úloha je správne formulovaná, 

žiak rozumie zadaniu, jeho úlohou je 

k jednotlivým dňom pridať dátum, 

kedy nastávajú. Na základe koncep-

tuálnych poznatkov vyrieši správne 

túto úlohu.  

Tvorba úloh typu True/False nie je 

zložitá, ale treba byť obozretný pri 

niektorých aspektoch ich tvorby. Naj-

častejšie nedostatky nastávajú, ak au-

tor úloh prehnane používa zápor. Od-

porúča sa, že najlepšie riešenie je 

úplne eliminovať úlohy so záporom 

alebo zápor výrazne vyznačiť, aby si 

ho žiak všimol pri riešení. 

 

Úloha č. 45 Obratníky 

Obr. 46: Obratníky (úloha č. 45) 

1. Žiadny obratník neprechádza priamo cez územie Európy. 

Rozhodnite o pravdivosti výroku. ÁNO/NIE 

Zdroj: Olša a kol. 2016, s. 27 

 

Úloha je nesprávne formulovaná. 

V zadaní sa nachádzajú dva zápory, 

žiak na úrovni II. stupňa ZŠ adekvátne 

nemôže riešiť túto úlohu. Vhodné je 

vyvarovať sa dvojitému záporu, pri 

eventuálnej odpovedi NIE na túto 

úlohu by odpoveď znela takto: Nie je 

pravda, že žiadny obratník nepre-

chádza priamo cez územie Európy. 

V tomto prípade by úloha obsaho-

vala trojnásobný zápor, ktorý sa ne-

smie v úlohách používať. Použitie vý-

razov – niektoré, aspoň jeden, nie-

kedy, zriedkavo, často, občas, možno, 

väčšinou naznačuje, že zvyčajne ide 

o správne tvrdenie a preto ich treba 

používať prezieravo. Taktiež dlhšie 

tvrdenia, ktoré majú komplikovanejšiu 

stavbu, sú častejšie správne ako krat-

šie a jednoduché. 
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Úloha č. 46 Pravdivosť pohybov Zeme 

Obr. 47: Pravdivosť pohybov Zeme (úloha č. 46) 

Rozhodni o pravdivosti tvrdenia. 

Obeh Zeme trvá 365 dní, 5 hodín a 49 minút                ÁNO NIE 

Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 10 

 

Podľa autora úlohy je toto tvrde-

nie pravdivé. Avšak tvrdenie je for-

mulované nesprávne. Žiak, ktorý od-

povie na toto tvrdenie, že je neprav-

divé tiež odpovedal správne, pretože 

autor neurčil, o aký pohyb ide, či ide 

o pohyb Zeme okolo Slnka alebo ro-

tačný pohyb okolo svojej vlastnej osi. 

Taktiež nie je určené, akú dráhu má 

Zem prejsť, či ide o jedno otočenie 

alebo viac. V takomto prípade vieme 

vytvoriť viacero správnych tvrdení: 

Rotácia Zeme okolo vlastnej osi trvá 

365 dní, 5 hodín a 49 minút. Toto tvr-

denie je tiež správne, lebo nie je ur-

čená dráha rotácie Zeme okolo svoje 

osi. Ak by sme tvrdili: Obeh Zeme 

okolo Slnka trvá 3 000 000 dní a 3 

hodiny. Toto tvrdenie je tiež správne. 

Modifikácia úlohy č. 2 je: Jeden obeh 

Zeme okolo Slnka trvá 365 dní, 5 ho-

dín a 49 minút. V tomto prípade je 

úloha správne formulovaná a odpo-

veď je ÁNO.  

 

Úloha č. 47 Hviezda, os, príliv 

Obr. 48: Hviezda, os, príliv (úloha č. 47) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Táto úloha je zložená z troch výro-

kov – definícií, o ktorých má žiak roz-

hodnúť, či sú pravdivé alebo nie. Žiak 

na základe zhodnotenia svojich po-

znatkov z témy Planéta Zem vie 

presne určiť pravdivosť výrokov. 

V prvom výroku sa nachádza zápor, 

ktorý nie je vyznačený, úloha aj na-

priek tomuto nedostatku je správne 

formulovaná, vychádza zo základnej 

charakteristiky Polárky, ktorá mieri 

stále na sever a tak sa zdanlivo pre 
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oko pozorovateľa zo Zeme nepohy-

buje. V druhej otázke by mal žiak 

poznať rotačný pohyb Zeme okolo 

svojej osi, na základe tohto vie určiť 

ohraničenosť osi okolo ktorej sa Zem 

otáča, správna odpoveď na správne 

formulovanú otázku je N. Tretia 

otázka vysvetľuje príčinu vzniku sla-

pových javov. Jej formulácia je 

správna, aj keby išlo iba o minimálny 

vplyv týchto telies na príliv a odliv 

tiež by bola správna, pretože nie je 

určená intenzita vplyvu. Ukážeme si 

alternatívne otázky a evalvujeme ich 

správnosť.  

 

Úloha č. 48 Slapové javy 

Obr. 49: Slapové javy (úloha č. 48) 

Rozhodnite, či je výrok pravdivý (P) alebo nepravdivý (N). 

Slnko má vplyv na vznik prílivu a odlivu. 

 

Úloha je formulovaná správne 

a existuje na ňu jednoznačná odpo-

veď, i keď má Slnko len tretinový 

vplyv na slapové javy. Úloha nediag-

nostikuje intenzitu vplyvu a tak aj 

keby bol vplyv Slnka iba 1 %, jed-

noznačnosť správnej odpovede (P) by 

to nezmenilo. 

 

Úloha č. 49 Slapové javy II 

Obr. 50: Slapové javy II (úloha č. 49) 

 Rozhodnite, či je výrok pravdivý (P) alebo nepravdivý (N). 

 Iba Mesiac vplýva na vznik prílivu a odlivu. 

 

Úloha je tiež správne formulovaná, 

ale odpoveď na ňu si vyžaduje vyššiu 

úroveň kognitívnych cieľov. Žiak si 

musí uvedomiť pri riešení tejto úlohy, 

že mesiac má síce vysoký vplyv na 

slapové javy, ale nie je jediná príčina 

ich vzniku. V tomto prípade je 

správna odpoveď N, pretože na prí-

liv aj odliv vplýva aj Slnko. 

Úlohy Single choice sú najpoužíva-

nejšie a preto treba byť obozretný 

pri ich formulácii. Ich dôležitou 

vlastnosťou pri koncipovaní je jedno-

duchosť, logickosť, pozitívna forma, 

autor nesmie napovedať formuláciou 

na správnu odpoveď, ktorá má byť 

príťažlivá pre voľbu. Medzi nedos-

tatky ich tvorby patrí rôzna dĺžka od-

povedí, najdlhšie odpovede bývajú 

často krát správne (testy v autoškole), 

alebo sa správna odpoveď formulá-

ciou inak výrazne líši od iných mož-

ností. Dôležité je tiež dodržiavať pri 
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ponúknutých možnostiach, ktoré obsa-

hujú číselné údaje usporiadanie vzos-

tupne. Ak sa v pracovných zošitoch 

alebo v teste nachádza viac úloh typu 

Single choice treba striedať umiestne-

nie správnej odpovede, limitovať rov-

nakú odpoveď vo viacerých úlohách 

(napríklad v každej úlohe je správna 

odpoveď b). Medzi najčastejšie ne-

dostatky patrí heterogénna proble-

matika pri zadávaní úloh, napríklad 

kombinácia úloh typu True/False 

s úlohami typu Single choice. V ne-

správne formulovaných úlohách sa 

stáva, že je viacero správnych odpo-

vedí, niektorá však subjektívne viac 

vyhovuje zadávateľovi úlohy. Najzá-

važnejšie chyby, bohužiaľ často krát 

sa s nimi riešitelia stretávajú, sú po 

gramatickej stránke, keď otázka svo-

jou formuláciou napovedá, ktorá od-

poveď je správna, napríklad distrak-

tory sa nachádzajú v inom páde, ako 

je zadanie a iné.  

 

Úloha č. 50 Voda na Zemi 

Obr. 51: Voda na Zemi (úloha č. 51) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 8 

 

Úloha nie je presne formulovaná. 

Je subjektívna, v tejto formulácii môže 

žiak vybrať za správnu odpoveď via-

cero možností. Autor úlohy predpo-

kladá správnu odpoveď C) takmer tri 

štvrtiny, avšak táto alternatíva zahŕňa 

odpovede aj A) takmer jednu štvrtinu 

alebo B) takmer jednu polovicu. 

Predsa voda pokrýva aj jednu štvrtinu 

aj jednu polovicu aj tri štvrtiny po-

vrchu Zeme. Pri správnej formulácii by 

bolo potrebné uviesť – ktorá odpo-

veď je pravdivá? Lepšie si vysvetlíme 

nesprávnu formuláciu v úlohe č. 51. 

 

 

Úloha č. 51 Počet obyvateľov 

Obr. 52: Počet obyvateľov (úloha č. 51) 

Koľko obyvateľov žije v Slovenskej republike? 

a) 5, 4 milióna          c) 50 tisíc 

b) 6                   d) 150 

 

Formulácia úlohy je nesprávna. 

V tomto prípade sú správne všetky 

štyri možnosti, pretože v Slovenskej 

republike žije od 1 do 5,43 milióna 
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obyvateľov, predsa sa autor tejto 

úlohy nepýta na štatistický údaj, ktorý 

je počet obyvateľov. Modifikácia 

úlohy: Aký počet obyvateľov má Slo-

venská republika? 

 

Úloha č. 52 Súš a voda 

Obr. 53: Súš a voda (úloha č. 52) 

11. Vyberte nesprávne tvrdenie. 
a) na južnej pologuli rozloha vody a súše sú približne rovnaké 
b) na južnej pologuli rozloha súše je oveľa väčšia ako rozloha vody 
c) na južnej pologuli rozloha vody je oveľa väčšia ako rozloha súše 

Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 18 

 

Úloha je správne gramaticky for-

mulovaná, avšak didakticky a od-

borne sa musí modifikovať. Formulač-

ným nedostatkom je heterogénna 

problematika pri zadávaní úloh a to 

kombinovaním úloh True/False  

a Single choice. Odporúča sa modifi-

kácia na tri úlohy typu True/False. 

Autor tiež správne neupozornil na po-

užívanie záporu v zadaní. Modifiko-

vaná úloha č. 53 na úlohu typu 

True/False: 

Úloha č. 53 Súš a voda modifikovaná 

Obr. 54: Súš a voda modifikovaná (úloha č. 53) 

Rozhodnite o pravdivosti tvrdení. 

a) na južnej pologuli rozloha vody a súše sú približne rovnaké.   

ÁNO / NIE 

b) na južnej pologuli rozloha súše je oveľa väčšia ako rozloha vody.  

ÁNO / NIE 

c) na južnej pologuli rozloha vody je oveľa väčšia ako rozloha súše.   

ÁNO / NIE 

 

Úloha č. 54 Je Zem ako hruška?! 

Obr. 55: Je Zem ako hruška?! (úloha č. 54) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 12 
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Úloha je formulovaná po všetkých 

stránkach (gramaticky, odborne, di-

dakticky) správne, žiak má vytvorenú 

predstavu o tvare Zeme a tú aplikuje 

na vyriešenie tejto úlohy, viacero 

možných odpovedí nepripadá do 

úvahy. 

 

Úloha č. 55 Rotácia Zeme 

Obr. 56: Rotácia Zeme (úloha č. 55) 

Jedno otočenie Zeme okolo osi trvá: 

a) 24 hod. 0 min. 0 s     c) 23 hod. 56 min. 4 s. 

b) 24 hod. 5 min 6 s.     d) 23 hod. 46 min. 5 s. 

Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Formulácia úlohy potrebuje miernu 

modifikáciu. Z geografického odbor-

ného hľadiska je nutné špecifikovať 

základný pohyb Zeme, ktorý je defi-

novaný ako rotácia Zeme okolo vlast-

nej osi, pretože pojem „otočenie Zeme 

okolo osi“ je nepresný a môže zavá-

dzať, pretože Zem sa vlastne otočí aj 

okolo osi Slnka tým, že vytvára pohyb 

aj okolo neho. Ďalším nedostatkom sú 

príliš blízke (podobné) distraktory k 

správnej odpovedi, nie je úlohou 

žiaka vedieť presné teoretické hod-

noty, žiak by mal učivu hlavne rozu-

mieť a vedieť s ním pracovať. 

V správnej modifikácii úlohy sa odpo-

rúčajú distraktory, ktoré nemajú po 

zaokrúhlení na jednotky porovna-

teľné hodnoty. Ide o to, aby žiak ve-

del, že jedno otočenie Zeme okolo 

vlastnej osi trvá jeden deň, ktorý však 

netrvá presne 24 hodín, ale o kúsok 

menej. Správna úloha: 

 

Úloha č. 56 Rotácia Zeme modifikovaná 

Obr. 57: Rotácia Zeme modifikovaná 

  Jedno otočenie Zeme okolo svojej osi trvá: 

a) 24 hod. 0 min.     c) 23 hod. 56 min.  

b) 20 hod. 5 min     d) 26 hod. 46 min.  

 

Podobne v úlohe č. 57 autor úlohy 

nemeria žiakov geografický prehľad, 

ale teoreticky naučený fakt, kedy ide 

o „nachytanie“ žiaka. Možnosti odpo-

vedí sú si príliš blízke a môžu žiakov 

poznatok zneistiť. 
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Úloha č. 57 Amerika 

Obr. 58: Amerika (úloha č. 57) 

V ktorom roku bola objavená Amerika? 

a) 1491     c) 1493 

b) 1492     d) 1494 

Zdroj: Olša a kol. 2011, s. 49 

 

Úloha je náročná a jej kognitívne 

ciele sú na najnižšej úrovni - Zapamä-

tať si faktické vedomosti. Žiak vie, že 

Ameriku objavil Krištof Kolumbus nie-

kedy koncom 15. storočia. Nie je cie-

ľom vzdelávacích štandardov, aby 

žiak vedel presný rok objavenia 

Ameriky, ale aby tomu porozumel. 

Úloha je nesprávna, jej modifikácia, 

ktorá skúma žiakov prehľad bude 

adekvátna, ak možnosti odpovedí ne-

budú hodnotovo blízke. Modifikovaná 

úloha: 

 

Úloha č. 58 Amerika modifikovaná 

Obr. 59: Amerika modifikovaná (úloha č. 58) 

V ktorom roku bola objavená Amerika? 

a) 1291     c) 1692 

b) 1492     d) 863 

 

V zoraďovacích úlohách Ordering 

sa kladie dôraz na presnú formuláciu 

zadania, musí byť presne určené, kto-

rým prvkom má rad začínať. Prvky 

musia byť jednoznačne porovnateľné, 

nesmie nastať situácia, keď prvky ne-

možno porovnať a tým určiť ich pora-

die. Kritérium usporiadania musí byť 

jasne stanovené, inak prichádza 

k chybám pri riešení.  

 

 

Úloha č. 59 Usporiadanie planét Slnečnej sústavy 

Obr. 60: Usporiadanie planét Slnečnej sústavy (úloha č. 59) 

Správne usporiadajte planéty Slnečnej sústavy. 

Jupiter, Mars, Merkúr, Neptún, Saturn, Urán, Venuša, Zem 

 

Zadanie úlohy nie je správne for-

mulované, úloha neobsahuje kritérium, 

podľa ktorého treba planéty správne 

usporiadať. Kritérií je v tomto prí-

pade viacej, napríklad od vzdiale-

nosti od Slnka, od veľkosti planét, od 

teploty planéty, od rýchlosti obehu 
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okolo Slnka a iné. Taktiež nie je 

presne určené, ktorou planétou treba 

začínať v usporiadaní. Úloha môže 

mať viacero modifikácii:  

 

Úloha č. 60 Usporiadanie planét Slnečnej sústavy – modifikovaná 

Obr. 61: Usporiadanie planét Slnečnej sústavy – modifikovaná (úloha č. 60) 

Zoraďte planéty Slnečnej sústavy od najbližšej od Slnka po najvzdiale-

nejšiu. 

Jupiter, Mars, Merkúr, Neptún, Saturn, Urán, Venuša, Zem 

 

Úloha č. 61 Usporiadanie planét Slnečnej sústavy – modifikovaná II 

Obr. 62: Usporiadanie planét Slnečnej sústavy – modifikovaná II (úloha č. 61) 

Zoraďte planéty Slnečnej sústavy od najväčšej po najmenšiu. 

Jupiter, Mars, Merkúr, Neptún, Saturn, Urán, Venuša, Zem 

 

V oboch prípadoch modifikovanej 

úlohy je presne určené kritérium, 

podľa ktorého treba prvky usporia-

dať a tiež je stanovené, ktorým prv-

kom má riešiteľ začať. Avšak úloha č. 

61 nie je podľa ŠVP adekvátna pre 

žiakov ZŠ. 

V úlohách Drag and Drop sa dôle-

žitosť stavia na dobrú formuláciu za-

dania a na kvalitnú názornosť ob-

rázka, mapy, grafu, do ktorých má 

žiak správne odpovede vkladať. Pri-

radenie prvku by malo napovedať, 

na ktoré miesto má byť prvok vlo-

žený.  

 

Úloha č. 62 Planéty a Slnko 

Obr. 63: Planéty a Slnko (úloha č. 62) 

 
Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 4 
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Úloha č. 62 sa skladá z dvoch ty-

pov úloh, a to Fill a Drag and Drop, 

kde zadaním je priradiť číslo danej 

planéte zobrazenej na obrázku, re-

spektíve pomenovať planéty zakres-

lené na obrázku. Názornosť a od-

borná kvalita obrázku je nízka a žiak 

podľa výkonnostných štandardov ne-

môže správne pomenovať nákres pla-

nét. Planéty sú rozhádzané na ob-

rázku, neexistuje tu logické rozmies-

tnenie, napríklad podľa umiestnenia 

v Slnečnej sústave. V tomto prípade 

môže rozmiestnenie planét žiaka 

zmiasť. Nie je cieľovým poznatkom 

podľa veľkosti a dizajnu určovať ná-

zov planéty. Modifikovaný obrázok 

k tomuto zadaniu by bol: 

 

Obr. 64: Slnečná sústava 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 4 

 

Úloha č. 63 je zrozumiteľná 

a správne formulovaná, žiakovi je 

jasné, čo sa od neho v úlohe vyžaduje. 

Avšak nie je presne stanovené, na aké 

miesto má žiak vpísať správnu odpo-

veď a pri žiakoch II. Stupňa ZŠ treba 

túto informáciu spresniť. Tiež nie je 

jasné, ako formulovať správnu odpo-

veď a preto by bolo jasnejšie formu-

lované uviesť presné pojmy, ktoré 

treba do mapy (na určité miesto) do-

plniť. Jednou z modifikácie by bolo 

uviesť v legende mapy - cesty objavi-

teľov.  
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Úloha č. 63 Cesty objaviteľov 

Obr. 65: Cesty objaviteľov (úloha č. 63) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 10 

 

Úlohy s označením slova alebo sku-

piny slov v texte Marking text si tiež 

ako všetky predchádzajúce úlohy vy-

žadujú správnu formuláciu zadania, 

ktorá závisí od presného kritéria, 

podľa ktorého treba slová alebo sku-

pinu slov vyznačiť. Pojmy na vyznače-

nie musia vyjadrovať geografický 

poznatok a musí byť zo zadania 

jasné, ktoré slovo/ slová treba vyzna-

čiť.  

 

Úloha č. 64 Iná planéta 

Obr. 66: Iná planéta (úloha č. 64) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 4 
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Formulácia „čo nepatrí“ nie je 

presná, v tomto prípade žiak nevie, či 

má vyznačiť jeden alebo viacero po-

jmov. Otázka Prečo? však vytvorila 

z úlohy správne formulovanú úlohu, 

kedy žiak pri akejkoľvek odpovedi 

napíše príčinu, prečo sa tak rozhodol. 

Objektívnosť úlohy by vzrástla, ak by 

bolo zadanie: Označte, ktorá planéta 

nepatrí do nasledujúceho radu po-

jmov. Prečo? Bez otázky prečo, by 

úloha nebola formulovaná správne, 

pretože nie je stanovená príčina vý-

beru planéty, ktorá nepatrí do radu 

pojmov. V tom prípade by vyhovo-

valo akékoľvek kritérium, ktoré žiak 

v správnej formulácii v úlohe č. 64 do-

plní k otázke Prečo?. Správne odpo-

vede môžu byť: Pluto (nie je planéta 

Slnečnej sústavy), Zem (jediná pla-

néta, na ktorej je život), Jupiter (naj-

väčšia planéta), Venuša (najteplejšia 

planéta) atď. 

 

Adekvátnosť úloh pracovných zoši-

tov s ŠVP 

Inovovaný Štátny vzdelávací pro-

gram 

„Štátny vzdelávací program je zá-

väzný dokument, ktorý stanovuje vše-

obecné ciele vzdelávania a kľúčové 

kompetencie, ku ktorým má vzdeláva-

nie smerovať. Ciele vzdelávania sú 

postavené tak, aby sa zabezpečil vy-

vážený rozvoj osobnosti žiakov“ (ŠPÚ. 

ŠVP 2017). Od 1. septembra 2015 

nadobúda účinnosť Inovovaný Štátny 

vzdelávací program, ktorý sa priamo 

dotýka vzdelávacej oblasti Človek 

a spoločnosť, kde patrí okrem deje-

pisu a občianskej náuky aj geografia. 

„Cieľom tejto vzdelávacej oblasti je 

zoznámiť žiakov s vývojom ľudskej 

spoločnosti, s najvýznamnejšími spolo-

čenskými javmi a procesmi, ktoré sa 

premietajú do každodenného života 

a vnímať svet integrujúco vo vzájom-

nom vzťahu medzi človekom a spoloč-

nosťou v danom geografickom pries-

tore“ (ŠPÚ. Vzdelávanie. Človek 

a spoločnosť, 2017). Štátny vzdelá-

vací program schvaľuje Ministerstvo 

školstva, vedy, výskumu a športu Slo-

venskej republiky.  

 

Vzdelávací štandard z geografie 

pre nižšie stredné vzdelávanie 

Pojmom štandard rozumieme „stu-

peň dokonalosti požadovaný na ur-

čitý účel alebo akceptovaný či odsúh-

lasený model (vzor, norma, miera), 

s ktorým sú reálne objekty a procesy 

rovnakého druhu porovnateľné alebo 

merateľné“ (Schools and Quality. An 

International Report 1989, s. 37). 

Obrazne a v jednoduchosti to mô-

žeme povedať, štandard je v určitej 

výške položená latka, ktorú musíme 

preskočiť, aby sa výkon mohol pova-

žovať za vyhovujúci (Turek 2008).  

Vzdelávací štandard sa skladá 

z charakteristiky predmetu a základ-

ných učebných cieľov, ktoré sú konkre-

tizované vo výkonovom a obsahovom 

štandarde. Výkonový štandard je 
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ucelený systém výkonov, ktoré sú vy-

jadrené základnými učebnými požia-

davkami, ktoré si učitelia môžu viac 

špecifikovať, konkretizovať či dopĺ-

ňať (IŠVP geografia II. stupeň ZŠ 

2015). Obsahový štandard sa prira-

ďuje k vymedzeným výkonom, v kto-

rom sa zdôrazňujú pojmy ako kľúčový 

prvok vnútornej štruktúry učebného 

obsahu. Učivo je v ňom usporiadané 

podľa jednotlivých tematických cel-

kov a tvorí základ učebného obsahu, 

ktorý môže učiteľ v rámci školského 

vzdelávacieho programu modifiko-

vať (IŠVP geografia II. stupeň ZŠ 

2015). V predmete geografia je 

vzdelávací štandard koncipovaný 

tak, aby boli vytvárané kognitívne 

činnosti žiakov v súlade a operovaní 

s pojmami, ktorými sú pátranie, skú-

manie, objavovanie. Základným 

predpokladom týchto pojmov je poz-

návanie sveta okolo nás a porozume-

nie. Z toho vyplýva, že žiaci nemajú 

byť len pasívnymi členmi výučby 

a konzumentmi hotových teoretických 

poznatkov, ktoré si majú zapamätať 

a reprodukovať (Turek 2010). 

 

Charakteristika predmetu geografie 

V tejto kapitole charakterizujeme 

predmet geografia podľa Inovova-

ného Štátneho vzdelávacieho pro-

gramu (2015). 

Geografia rozvíja u žiakov po-

znanie o jedinečnosti a významnosti 

planéty Zem. Vytvára u žiakov schop-

nosti a poznatky, aby pochopili pod-

statu procesov a javov, ktoré na pla-

néte Zem prebiehajú. Štúdium geo-

grafie podnecuje žiakov spoznávať 

krajinu okolo seba aj krajinu v kom-

plexnosti, ako aj jej zložky a vzťahy 

medzi nimi. Dôležitou a základnou 

vlastnosťou geografie je práca s ma-

povým podkladom. Žiak má nado-

budnúť zručnosti – čítať, mapu, praco-

vať s ňou, orientovať sa podľa nej 

v rôznych aj nepoznaných prostre-

diach, analyzovať a zhrnúť jej obsah 

a interpretovať ho. Orientácia na 

mape interaguje so zonálnym člene-

ním Zeme, podľa ktorého vie žiak pri-

písať rôznym častiam Zeme typické 

podnebie, faunu, flóru, pôdne člene-

nie atď. Nevyhnutnou podmienkou 

dôkladného poznania Zeme je jeho 

ochrana. Rôznorodosť obyvateľstva 

na celej Zemi vytvára u žiakov uvedo-

menie si rôznych kultúr, náboženstva, 

rás, jazykov či spôsoby života. Vedo-

mosti o inakosti ľudstva majú viesť 

k tolerancii. Samotný predmet si vy-

žaduje rešpektovanie a úctu k princí-

pom demokracie a občianskej slo-

body. Regióny sveta porovnáva zo 

Slovenskom, pričom poukazuje na 

jeho jedinečnosť v kontexte Európy, či 

sveta. 

 

Vzdelávací štandard v tematickom 

celku Planéta Zem 

Planéta Zem je prvý tematický ce-

lok, s ktorým sa žiaci stretávajú 

v predmete geografia, ktorú majú po 
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prvý krát v až piatom ročníku základ-

nej školy. Predchodcom geografie na 

prvom stupni bolo vlastivedné – moti-

vačné poznávanie, ktoré začalo v pr-

vom a druhom ročníku pod názvom 

prvouka. Cieľom bolo poznávanie 

okolia školy a bydliska a vytvárali si 

postoje k spoločnosti. V treťom roč-

níku sa obsah dopĺňa dobrodružným 

poznávaním, pozorovaním a hodnote-

ním javov a celkovo dojmami z vlast-

nej obce (okolie školy) v časových 

premenách jednotlivých ročných ob-

dobí, predmet sa nazýva vlastiveda. 

V štvrtom ročníku žiaci spoznajú naj-

významnejšie a najatraktívnejšie časti 

regiónov Slovenska, učia sa pracovať 

s mapou. Vlastiveda a prvouka vy-

tvorila dobrý predpoklad na štúdium 

geografie vo vyšších ročníkoch. (IŠVP 

vlastiveda I. stupeň ZŠ, 2015) 

Výkonnostný štandard ako zložka 

vzdelávacieho štandardu popisuje, čo 

žiak vie na konci daného ročníka. Kľú-

čovým prvkom, ktorý zdôrazňuje po-

jmy výkonnostného štandardu je ob-

sahový štandard.  

Žiak na konci 5. ročníka dokáže 

z tematického celku Planéta Zem 

(IŠVP geografia II. stupeň, 2015): 

A. Rozpoznať a pomenovať zá-

kladné vesmírne objekty slnečnej sú-

stavy na jednoduchom náčrte.  

B. Dokáže načrtnúť a charakteri-

zovať tvar Zeme a pomenovať najvý-

znamnejšie dôkazy guľatosti Zeme.  

C. Pomenovať a charakterizovať 

našu prirodzenú vesmírnu družicu. 

D. Opísať zdanlivú dráhu Mesiaca 

na oblohe, na obrázkoch, na náčrtoch 

a opísať jeho fázy. 

E. Opísať zdanlivú dráhu Slnka na 

oblohe, na obrázkoch, na náčrtoch. 

F. Vysvetliť príčiny a opísať strie-

danie dňa a noci na Zemi. 

G. Uviesť dôvody vzniku teplot-

ných pásiem na Zemi a rozumieť roz-

dielom.  

H. Pomenovať dva základné po-

hyby Zeme. 

I. Vysvetliť striedanie ročných ob-

dobí. 

J. Názorne určiť podľa mapy ča-

sových pásem, kde na Zemi je viac ho-

dín a kde menej ako na Slovensku. 

K. Názorne určiť podľa mapy, kde 

na Zemi vychádza Slnko skôr alebo 

neskôr ako na Slovensku. 

L. Rozpoznať na mape (glóbuse) 

svetadiely a oceány na Zemi. 

M. Rozpoznať na mape (glóbuse) 

pohoria a nížiny. 

N. Porozprávať o objavovaní 

Zeme. 

O. Zoradiť časti Zeme podľa toho, 

ako boli objavené.  

P. Porozprávať o objavovaní ves-

míru a ceste na Mesiac. 

 

Evalvácia adekvátnosti úloh so ŠVP 

Učebný materiál, ktorým sú aj pra-

covné zošity, by mal byť v súlade 

so Štátnym vzdelávacím programom 

(ŠVP), respektíve s Inovovaným Štát-

nym vzdelávacím programom (IŠVP). 

V tejto časti zhodnotíme vybraté 
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úlohy z pracovných zošitov z geogra-

fie v tematickom celku Planéta Zem 

na základe ich adekvátnosti k IŠVP 

a didaktickej vekuprimeranosti. 

 

Úloha č. 65 Priestupné roky 

Obr. 67: Priestupné roky (úloha č. 65) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 10 

 

Úloha svojím obsahom nezisťuje u 

žiakov základné učebné ciele daného 

vzdelávacieho štandardu. Poznatky 

v tejto úlohe nie sú adekvátne k vedo-

mostiam, ktoré má žiak mať na konci 

5. ročníka z geografie. Obsahový 

štandard zahŕňa obeh Zeme okolo 

Slnka, no žiak má na základe tohto 

pohybu na konci 5. ročníka vedieť 

uviesť dôvody vzniku teplotných pá-

sem na Zemi a vysvetliť striedanie 

ročných období. Vedieť určiť prie-

stupné roky  je v tomto prípade do-

plnkové. Úloha je riešiteľná na zá-

klade medzipredmetových vzťahov, 

teda uplatnením interakcie geografia 

– matematika. Rok je priestupný, ak 

je deliteľný číslom 4 a pri rokoch, 

ktoré končia na dve nuly (napr. 1900, 

2000, 2100 atď.) musí byť rok deli-

teľný aj číslom 400. Avšak úloha nie 

je vekuprimeraná, pretože žiak vie 

zistiť podľa dodaného návodu, či je 

dané číslo deliteľné číslami 2, 3, 4, 5, 

6, 9, 10, 100 až v šiestom ročníku 

podľa IŠVP z matematiky pre ISCED 

2. Ďalšou možnosťou vyriešenia tejto 

úlohy je, ak si žiak písomne vydelí 

každý rok číslom 4, no podľa IŠVP 

z matematiky pre ISCED 2 žiak nevie 

vyriešiť túto úlohu. Písomne vynásobiť 

a vydeliť prirodzené čísla jednocifer-

ným číslom (aj so zvyškom) žiak bude 

vedieť až v druhom štvrťroku piateho 

ročníka, kým učivo o pohyboch Zeme 

sa preberá hneď na začiatku škol-

ského roka. Úloha sa neodporúča 

zadávať do obsahu pracovných zo-

šitov z geografie pre 5. ročník ISCED 

2 podľa platného IŠVP z geografie 

pre II. Stupeň ZŠ z dôvodu neadek-

vátnosti s IŠVP. 
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Úloha č. 66 Základné pohyby Zeme 

Obr. 68: Základné pohyby Zeme (úloha č. 66)  

5. Doplň. Naša Zem vykonáva dva základné pohyby: 

a) pohyb, ktorý spôsobuje striedanie dňa a noci, je ______________ 

b) pohyb, ktorý je príčinou striedania štyroch ročných  

        období, je ______________ 

Zdroj: Bačová a kol. 2015, s. 18 

 

Úloha dedukuje u žiakov poznatky 

a vedomosti v oblasti základných po-

hybov Zeme, ktoré sú priamo zakom-

ponované v obsahovom štandarde 

v geografii pre ISCED 2. Žiak na 

konci 5. ročníka základnej školy 

vie/dokáže vysvetliť príčiny strieda-

nia dňa a noci na Zemi a vysvetliť 

striedanie ročných období. Úloha sa 

zameriava na doplnenie správnych 

základných pohybov Zeme na zá-

klade krátkej charakteristiky. Úloha 

sa odporúča zadávať do obsahu 

pracovných zošitov z geografie pre 

5. ročník ISCED 2 podľa platného 

IŠVP z geografie pre II. stupeň ZŠ 

z dôvodu adekvátnosti s IŠVP. 

 

Úloha č. 67 Pozorovanie Mesiaca 

Obr. 69: Pozorovanie Mesiaca (úloha č. 67) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 4 

 

Obsahový štandard zobrazuje 

vesmír, slnečná sústava (Slnko a osem 

planét, Mesiac) ako základné kľúčové 

prvky učebného obsahu. Mesiac je 

ako súčasť slnečnej sústavy a žiak na 

konci 5. ročníka má vedieť/dokázať 

podľa výkonnostných štandardov 

z geografie pre ISCED 2 opísať 

zdanlivú dráhu Slnka a Mesiaca na 
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oblohe (obrázkoch, náčrtoch), to zna-

mená vedieť rozlíšiť základné fázy 

Mesiaca pri pohľade zo Zeme. Úloha 

sa odporúča zadávať do obsahu 

pracovných zošitov z geografie pre 

5. ročník ISCED 2 podľa platného 

IŠVP z geografie pre II. stupeň ZŠ 

z dôvodu adekvátnosti s IŠVP. 

 

Úloha č. 68 Umelé vesmírne družice 

Obr. 70: Umelé vesmírne družice (úloha č. 68) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 8 

 

Riešením tejto úlohy je priradiť ná-

zov umelej družice k správnej vlajke 

štátu. Nie je cieľom vzdelávacích 

štandardov z geografie pre ISCED 2, 

aby žiaci mali faktické poznatky 

o názvoch a rokoch štartu umelých 

družíc. Priradenie umelej družice 

k štátu tiež nie je adekvátne a 

vekuprimerané pre tento stupeň 

vzdelávania žiakov. Žiaci na konci 5. 

ročníka majú vedieť/dokázať poroz-

právať o objavovaní vesmíru a ceste 

na mesiac, majú vedieť charakterizo-

vať umelú družicu, ale nie konkretizo-

vať družice, poznať ich mená a kedy 

vyleteli do vesmíru. V žiadnom roč-

níku na základnej škole nie je cieľom 

vzdelávacích štandardov, aby žiaci 

poznali vlajky a štátne znaky krajín 

sveta, ani pre ISCED 3A to nie je v cie-

ľových požiadavkách. Regionálna 

geografia sa začína preberať až 

v šiestom ročníku a žiaci piateho roč-

níka sa s ňou prakticky stretávajú iba 

okrajovo.  Úloha sa neodporúča za-

dávať do obsahu pracovných zoši-

tov z geografie pre 5. ročník ISCED 

2 podľa platného IŠVP z geografie 

pre II. stupeň ZŠ z dôvodu neadek-

vátnosti s IŠVP. 
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Úloha č. 69 Dopad svetelných lúčov 

Obr. 71: Dopad svetelných lúčov (úloha č. 69) 

 
Zdroj: Tolmáči 2014, s. 6 

 

Úloha si vyžaduje tvorivosť pri jej rie-

šení a poznatky o dôsledkoch obehu 

Zeme okolo Slnka. Zo vzdelávacích 

štandardov z geografie pre ISCED 2 

vyplýva, že žiak na konci 5. ročníka 

základnej školy vie/dokáže uviesť 

dôvody vzniku teplotných pásem na 

Zemi. V tomto prípade vie určiť, na 

ktorú časť Zeme dopadá najviac sl-

nečného žiarenia a kde najmenej. 

Úloha sa odporúča zadávať do ob-

sahu pracovných zošitov z geografie 

pre 5. ročník ISCED 2 podľa platného 

IŠVP z geografie pre II. stupeň ZŠ 

z dôvodu adekvátnosti s IŠVP. 

 

Úloha č. 70 Planéty slnečnej sústavy II 

Obr. 72: Planéty slnečnej sústavy II (úloha č. 70) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 4 

 

Riešením názornej úlohy je pomeno-

vanie Slnka a jednotlivých planét v sl-

nečnej sústave. Žiak pozná vesmír na 

úrovni základných poznatkov zo sl-

nečnej sústavy, vie rozpoznať jej zá-

kladné prvky (Slnko, Mesiac, osem 
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planét) na jednoduchom náčrte. 

Úloha sa odporúča zadávať do ob-

sahu pracovných zošitov z geogra-

fie pre 5. ročník ISCED 2 podľa plat-

ného IŠVP z geografie pre II. stupeň 

ZŠ z dôvodu adekvátnosti s IŠVP. 

 

Úloha č. 71 ASTRO... 

Obr. 73: ASTRO... (úloha č. 71) 

 
Zdroj: Bubelíny 2017, s. 8 

 

Pojmy astroláb, astrológ a astronóm 

nie sú nevyhnutné poznatky, ktoré má 

žiak na základe vzdelávacích štan-

dardov z geografie pre ISCED 2 ve-

dieť. Sú to pojmy z astronómie, ktorá 

len okrajovo a základnými poznat-

kami popisuje tému objavovania ves-

míru. Úloha sa neodporúča zadávať 

do obsahu pracovných zošitov 

z geografie pre 5. ročník ISCED 2 

podľa platného IŠVP z geografie 

pre II. stupeň ZŠ z dôvodu neadek-

vátnosti s IŠVP. 

 

Úloha č. 72 Svetadiely a oceány II 

Interpretácia mapy rôzneho druhu v 

digitálnej aj tlačenej podobe je hlav-

nou charakteristikou geografie. Cie-

ľom úlohy č. 72 na obrázku č. 74 je, 

aby žiak na základe svojich poznat-

kov vpísal do mapy svetadiely a oce-

ány. Na základe vzdelávacích štan-

dardov z geografie pre ISCED 2 má 

žiak na konci 5. ročníka vedieť/doká-

zať rozpoznať na glóbuse (mape) 

svetadiely a oceány na Zemi. V úlohe 

sa nachádza slepá mapa, do ktorej 

žiak vyznačí správne pojmy podľa 

zadania. Úloha sa odporúča zadá-

vať do obsahu pracovných zošitov 

z geografie pre 5. ročník ISCED 2 

podľa platného IŠVP z geografie 

pre II. stupeň ZŠ z dôvodu adekvát-

nosti s IŠVP. 
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Obr. 74: Svetadiely a oceány II (úloha č. 72) 

 

Zdroj: Tolmáči 2014, s. 8 

 

Záver 

 Cieľom tohto článku bolo zhodnotiť 

geografické pracovné zošity na zá-

klade vedeckých atribútov odbor-

nosti, didaktického spracovania 

a adekvátnosti s ŠVP. 

 Vývojom školskej edukácie stále 

narastá trend využívania rôznych 

učebných pomôcok a kladie sa dôraz 

na aktívne zapájanie žiakov do vyu-

čovacieho procesu. Aktívna práca žia-

kov na vyučovaní a zvýšená vnútorná 

motivácia vplýva na lepšie a rýchlej-

šie osvojenie si vedomostí do dlhodo-

bej pamäte. Príkladom aktivizujúcich 

učebných pomôcok sú pracovné zo-

šity. Na Slovensku od roku 2012 

vznikli štyri geografické pracovné zo-

šity pre každý ročník v ISCED 2. Mo-

mentálne sa na trhu využívajú tri z nich 

(Geografia pracovný zošit s miniatla-

som - Mapa Slovakia Plus s. r. o.; 

Hravá geografia - TAKTIK vydava-

teľstvo s. r. o. a Geografia pracovný 

zošit - Orbis Pictus Istropolitana s. r. o. 

Vo všetkých sa nachádza množstvo 

geografických úloh (všetky druhy aj 

formy podľa členenia v kapitole 2.3. 

Druhy a formy úloh). Všetky tri pra-

covné zošity sú dizajnovo názorné na 

veľmi dobrej úrovni, nachádzajú sa 

v nich mapy, schémy (napr. slnečnej 
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sústavy, zdanlivý pohyb Slnka po ob-

lohe), náčrty (napr. rotácie Zeme 

okolo svojej osi), grafy atď.  

 Koncepcia pracovných zošitov si 

vyžaduje odbornú znalosť učiva 

(podľa ŠVP), poznať metodiku tvorby 

pracovných zošitov, medzipredme-

tové vzťahy, IŠVP – výkonnostný 

a obsahový štandard, základy 

tvorby úloh, legislatívu pri ich schva-

ľovaní.  

 Pri tvorbe treba dbať na ich člene-

nia. Podľa Bloomovej taxonómie roz-

deľujeme úlohy na šesť úrovní kogni-

tívnych cieľov od úloh na zapamätané 

faktické poznatky až po poznatky na 

úrovní tvorivosti. V geografických 

pracovných zošitoch na Slovensku (pre 

ISCED 2) sa nachádzajú konkrétne 

všetky úrovne týchto úloh. Odporúča 

sa zadávať žiakom viac úloh na vyš-

šie kognitívne úrovne (použiť, rozo-

brať, hodnotiť a tvoriť). PISA medzi-

národné merania, ktorých cieľom nie 

je hodnotiť výkony jednotlivých žia-

kov alebo škôl, ale sledovať výsledky 

vzdelávacích systémov zúčastnených 

krajín a ich zmeny v čase, odhaľovať 

ich silné aj slabé stránky a nachádzať 

možnosti zlepšenia. Tieto poukazujú 

na veľmi nízku úspešnosť vo vyšších 

kognitívnych úrovniach na Slovensku. 

Taktiež Testovanie 5 a Testovanie 9 

využíva vyššiu časť úloh na vyššie 

úrovne kognitívnych cieľov (>3). 

Úlohy, ktoré používame v pracovných 

zošitoch a v testovaniach, Tolmáči 

(2015) rozdelil do dvoch skupín - na 

otvorené a zatvorené úlohy. Značne 

nižšia objektivita ich riešenia a ná-

sledného hodnotenia je v otvorených 

úlohách, pričom zatvorené sú kompli-

kovanejšie na ich koncepciu. V tvorbe 

úloh vznikajú nedostatky, ktorým sa 

treba vyhnúť. Najčastejšie sú práve 

vo formulovaní zadania úlohy, v ne-

jednoznačnosti správnej odpovede, 

s neobozretným používaním záporu, 

ktoré vedú k chybám pri riešení. He-

terogénna problematika nastáva pri 

zadávaní úloh, ak sa kombinujú rôzne 

druhy úloh, vtedy často krát dochá-

dza k nejednoznačnosti zadania, re-

spektíve riešenia, odporúča sa aj mo-

difikovať rozšírenú úlohu (súbor úloh) 

na viaceré menšie úlohy (napr. Single 

choice na štyri True/False). Každý 

druh úlohy má ešte svoje bližšie naj-

častejšie nedostatky pri ich tvorbe. Vo 

všeobecnosti otvorené úlohy siahajú 

na vyššie úrovne kognitívnych cieľov 

ako zatvorené úlohy. 

 Obsahová náplň predmetov 

a školské vzdelávacie programy sú 

v súlade s ŠVP, respektíve podľa 

vzdelávacích štandardov konkrétnych 

predmetov. Učebnica a taktiež aj 

pracovný zošit by mali byť adek-

vátne s ŠVP, v našom prípade s IŠVP. 

Nie všetky úlohy v pracovných zoši-

toch (napr. úloha č. 68 alebo 71) sú 

v súlade s IŠVP. Dôležité je dodržia-

vať ciele výkonnostného štandardu 

doplnené obsahovým štandardom. 

 Geografia rozvíja u žiakov po-

znanie o výnimočnosti a jedinečnosti 
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sveta, preto tento predmet nesie dô-

ležitosť v živote človeka. Významnosť 

jej vyučovania poukazujú aj výsledky 

slovenských žiakov na Medzinárodnej 

geografickej olympiáde (iGeo) 

v obore geografia, slovenské druž-

stvo získalo v roku 2017 zlatú me-

dailu.  
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